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Themenbereich

Einfithrung in die Funktionenlehre — 4. Klasse
“Zuordnungen und Funktionen selbst erforscht”

Inhalte Ziele

* Ablesen, Interpretieren und Bearbeiten von|* Daten aus dem tédglichen Leben ablesen

Daten und auswerten konnen
* Definition des Funktionsbegriffes Begriffsbildung
e Darstellungsformen  von  funktionalen|* Motivation und Festigung des

Beziehungen (Gleichung, Graph, Tabelle,
Punkte)

Definitionsmenge (konnte auBlerhalb des
Stationenbetriebs bearbeitet werden)
lineare  Funktionen (homogene
inhomogene) — Begriffsbildung
Auswirkungen der Parameter auf die Lage
von Geraden

und

Funktionsbegriffes durch Beispiele aus
verschiedenen Anwendungsgebieten
Bedeutung von linearen Funktionen in der
Praxis erkennen kdnnen

Unterschiedliche Darstellungsformen von
Funktionen erkennen

Beherrschen der hindischen Umsetzung
der verschiedenen Darstellungsformen von

* Steigungsdreieck Funktionen
e direktes und indirektes Verhiltnis * Verwendung von elektronischen
Hilfsmitteln  beim  Erarbeiten  von

mathematischen Zusammenhéngen
* Verwendung von Programmen zum Uben

Diese Sequenz wurde in mehreren vierten Klassen, die in der 3. Klasse als Projektklassen das
Beobachtungsfenster “Direktes und indirektes Verhiltnis” durchgefiihrt haben, ausprobiert
(sieche ACDCA-Homepage - www.acdca.ac.at - Beobachtungsfenster 3. Klasse). Jede Schiilerin
und jeder Schiiler arbeitet mit einem eigenen TI-92. Die Schiiler konnen sich den Einstieg in
die Funktionenlehre selbstindig erarbeiten. Die Stationen konnen bis auf Ausnahmen (siehe
Ringerlmodell) in beliebiger Reihenfolge absolviert werden. Der Lehrer hat nur eine
kontrollierende und wenn nétig helfende Aufgabe. Das Projekt ist fiir 8§ — 9 Stunden geplant.
Der TI-92 kommt als durchgehendes didaktisches Hilfsmittel zum Einsatz. Die héndische
Bearbeitung ist jedoch ein wesentlicher Bestandteil der Schiilerarbeit. Es sollen dabei alle
Sinne angesprochen werden und eine erlebnisméfBige Sichtweise von funktionalen
Zusammenhdngen ermoglicht werden. Weiters sollen unterschiedliche Sozialformen eingeiibt
werden .
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I) Voraussetzungen fiir den Stationenbetrieb

1) Umgang mit der Arbeitsform “Offenes Lernen” — Stationenbetrieb

Einfiihrung in diese Unterrichtsmethode (entfdllt, wenn die Klasse schon vorher
Stationenbetriebe durchgefiihrt hat)

Organisatorische Rahmenbedingungen festlegen (Arbeitsplan, Mappen, Kontrolle,
Sozialform, Hilfsmittel, Gestaltung der Klasse, Umgang mit den einzelnen Stationen)
Die durchzufiihrenden Vorbereitungsarbeiten flir den Lehrer (siehe “Allgemeine
Bemerkungen zum Stationenbetrieb’)

2) Mathematische Voraussetzungen

Der Begriff Funktion ist keine Voraussetzung fiir dieses Projekt
Grundlegender Umgang mit dem Koordinatensystem

Ubersetzung von Texten in mathematische Zeichensprache

Erzeugen von Tabellen, Gleichungen, Graphen

Erkennen von direkten, indirekten und “keines von Beiden” Verhiltnissen
Ldsen von einer Gleichung mit einer Unbekannten

Prozentrechnung

3) Voraussetzungen, die das Handling mit dem TI-92 betreffen

Grundlegende Fertigkeiten im Home-Screen (z.B.: Mit-Operator)

Eingabe von Gleichungen in den Y= Editor (z.B.: yl1(x) =500 — 10 x)

Umgang mit Tabellen (Table) und Einstellungen (TblSet)

Umgang mit dem Data/Matrix Editor

beherrschen der Graphikfahigkeiten (Ablesen von Punkten im Trace-Modus mit F3)
des T1-92 und der Window-Einstellungen

Starten eines Programmes

4) Benotigte Hilfsmittel

Jeder Schiiler benétigt einen TI-92
Mindestens ein Computer im Klassen- oder Projektraum
Das Programm FUNCDI 2.2
Dieses Programm von Mag. Giinter Razenberger und Mag. Walter Klinger ist ein
Didaktikprogramm fiir den computerunterstiizten Mathematikunterricht (DOS-
Version). Dieses Programm - mit Anleitung, Arbeitsblitter, didaktische
Einsatzmdglichkeiten und Folienvorlagen fiir den Unterricht in der Klasse - ist um den
Selbstkostenpreis von 100,- Schilling (86 Seiten + Diskette mit Programm) erhéltlich
bei:
Mag. Walter Klinger
Pidagogisches Institut fiir NO - Abteilung AHS
D. Pfeiferstr. 3 2020 Hollabrunn
Tel.: 02952/417734 email: w.klinger(@pinoe-hl.ac.at

5) Mathematische Inhalte, die durch dieses Projekt nicht abgedeckt sind

Exaktifizierung des Differenzenqotienten

Bearbeitung von allgemeinen linearen Gleichungen mit zwei Unbekannten
Losen von Gleichungssystemen

Festigung von nicht linearen Funktionstypen



IT) Allgemeine Bemerkungen zum Stationenbetrieb

1) Arbeitsplan

a) Erliduterungen zum Arbeitsplan
Der Arbeitsplan besteht aus 6 Spalten:

1. Spalte: Nummer und Titel der Station

2. Spalte: Hier findet man verschiedene Symbole, welche die Arbeitsform der Stationen
beschreibt. Die Bedeutung der einzelnen Symbole ist am Ende des Arbeitsplans
erklart.

3. Spalte: Verschiedenen Sozialformen

4. Spalte: Kurze Beschreibung der Station. Fiir manche Stationen bendtigt man zusétzliche
Anleitungen, die man mit dem anderen Material fiir diese Station in einer Mappe
gesammelt vorfindet.

5. Spalte: Es gibt drei verschiedene Arten an Stationen:
= Wahl - die Schiiler konnen entscheiden ob sie diese Station machen mochten.
= Pflicht — die Schiiler sind verpflichtet diese Stationen zu machen.
= Wahl/Pflicht mit einer anderen Station — es existieren 2 sehr dhnliche Stationen
und der Schiiler darf sich aussuchen, welche dieser Stationen er machen will,
eine muss er jedoch machen.

6. Spalte: Drei verschiedene Kontrollmoglichkeiten:

= Selbstkontrolle — die Schiiler diirfen ithre Antworten selbst kontrollieren. Dazu
gibt es eine Kontrollmappe, welche die Losungen zu allen Stationen beinhaltet
und am Lehrertisch liegt.

» Partnerkontrolle — bei Partnerarbeit kontrollieren die Schiiler einander
gegenseitig.

» Lehrerkontrolle — die Schiiler geben nach Bewiltigung einer Station das
jeweilige Arbeitsblatt dem Lehrer ab.

Am Lehrertisch befindet sich neben der Kontrollmappe noch eine Stempelbox, die zwei
Stempel beinhaltet. Diese tragen die Namen Selbstkontrolle, Partnerkontrolle. Ein weiterer
Stempel dient der Lehrerkontrolle. Je nach Kontrollart nimmt der Schiiler bzw. der Lehrer
den passenden Stempel und stempelt in der entsprechenden Reihe die Kontrollspalte ab.

b) Der Arbeitsplan — “Zuordnungen und Funktionen — Selbst erforscht!”



Zuordnungen und Funktionen - Selbst erforscht!

NAME: .eueeenernreecreensesnens

STATION ARBEITS- |SCHULER- | ARBEITSAUFTRAG PFLICHT / ART DER
FORM ZAHL WAHL KONTROLLE
[] In der Mappe befinden sich sechs Zeitungsartikel mit Graphiken die sich auf Wahl/Pflicht
Nr. 1 unterschiedliche Lebensbereiche beziehen. Diese haben die Nummer 1 bis 6. Wiirfle (mit Station Selbstkontrolle
Zeitungsartikel 1 = @ @ zweimal verschiedene Zahlen und bearbeite diese Bldtter. Schreibe die Antwort auf einen Nr. 20) (Antwortkarten)
leeren Zettel.
Nr. 2 G Lese dir die Arbeitsanleitung durch und fiihre diese Anweisungen aus (verwende nur die Wahl Partnerkontrolle
Eine Tasse (] beiliegenden Stifte!).
Reis ... @ @ Ldsche nach Beendigung der Station deine Zeichnung wieder vollig weg!
] Lies Dir die Arbeitsanleitung durch und fiille die Tabelle mit beiliegendem Stift aus! Wahl Selbstkontrolle
Nr. 3 Arbeite mit dem TI-92! Was erkennst du? Schreibe die Antworten auf ein Kértchen! Losche (Kontrollblatt)
Vergleich von TI192 @ nach der Bearbeitung deine Eintragungen wieder weg!
Telefontarifen
Nr. 4 TI92 @ @ Lies die Arbeitsanleitung genau durch. Zeichne den Graphen des Wanderweges mit dem TI- | Wahl/Pflicht Selbstkontrolle
Wanderweg [] 92 und beantworte die gesellten Fragen auf deinem Arbeitsblatt! (mit Station 5) | (Kontrollblatt)
IL!!J Lies das Anleitungsblatt genau durch. Auf deiner Graphik ist die Fahrt eines Wahl/Pflicht Selbstkontrolle
Nr. 5 Rettungshubschraubers angegeben, es wird der Zeit in Minuten die aktuelle Meereshéhe mit Station 4 (Kontrollblatt)
Hubschrauber A @ @ zugeordnet! Trage zuerst die fehlenden Einheiten in die Graphik ein! Beantworte die Fragen
[] deines Arbeitsblattes!
Lies die Arbeitsanleitung genau durch und fithre den Versuch aus. Trage die erhobenen Wahl Partnerkontrolle
lP\‘Ir. 6 . G @ @ @ Daten in deine Tabelle und deine Graphik ein und beantworte die Fragen!
rau und Herr
Einstein gesucht! [] Losche bitte nach der Bearbeitung deine Eintragungen mit dem Tuch von der Folie!
In einer Ecke deines Klassenzimmers befindet sich eine Vorlage (Laufdiktat — rote Pflicht Selbstkontrolle
Nr.7 G Eintragungen). Begib dich mit einem Arbeitsblatt moglichst weit weg von dieser Vorlage (Vergleich
Laufdiktat [] @ und lasse das Arbeitsblatt immer dort liegen. Gehe zur Vorlage und merke dir von den Arbeitsblatt mit
fehlenden Sétzen und Begriffen soviel wie moglich und trage diese in dein Arbeitsblatt mit Vorlage)
Farbe ein.
Jol Hore dir die Kassette mit dem Walkman an und beantworte dann die Fragen auf der roten Pflicht Selbstkontrolle
Nr. 8 Folie Arbeitsblatt! (Blatt aus roter
Geschichte der O @ Losche bitte Deine Antworten nach Beendigung der Station von der roten Folie mit dem Folie
Funktionen Tuch ab! Danke! herausnehmen)




Nr.9 ;Z:l; Welche Definitionsmenge passt fiir das praktische Problem bzw. ist iiberhaupt sinnvoll? Wahl Partnerkontrolle
Definitions- @ © Lese die vier Texte aufmerksam durch und iiberlege dir die geeignete Definitionsmenge!
menge
[] Lies die Anleitung durch und Spiele “Hochziehen einer Flagge? Pflicht Partnerkontrolle
Nr. 10 Begriinde auch warum durch die Darstellung das Aufziehen einer Flagge moglich oder nicht (Kontrollblatt)
Hochziehen einer @ @ @ moglich ist! Welche Darstellungen sind also Funktionen, welche keine? 2§ Zusatz:
Flagge? ;\ﬁl/; ?[:lt Zusatz: Kannst Du mindestens 3 Darstellungsform mit dem TI-92 erzeugen? Lehrerkontrolle
Ist es egal ob ich der Zeit die Anzahl der Herzschldge zuordne oder der Anzahl der Wahl Partnerkontrolle
Nr. 11 " Herzschlagen die Zeit? (Kontrollblatt)
Herzschlag und G é @ @ Fiihre das Experiment nach der Versuchsanleitung durch und zeichne die beiden Graphen!
Zeit ] Vergleiche diese!
Nr. 12 TI92 Lies dir das Arbeitsanleitung durch und bearbeite die Aufgabenstellungen auf deinem Pflicht Lehrerkontrolle
Homogene ] Arbeitsblatt!
lineare @
Funktionen
TI92 Lies dir das Arbeitsanleitung durch und bearbeite die Aufgabenstellungen auf deinem Pflicht Lehrerkontrolle
Nr. 13 ] Arbeitsblatt!
Bedeutung von d
Spiele Bandolero (Beginne mit der Schnur hinten oben links)! Welche Graphen passen zu | Wahl Selbstkontrolle
Nr. 14 welchen Funktiongleichungen (homogenen und inhomogenen linearen Funktionen)?
Ubung zu
y=kx+d
Es bittet dich jemand um die Klarung des Begriffes Funktion! Dieser Mensch hat davon Wahl Selbstkontrolle
Nr. 15 gehort, es ist aber nicht klar was damit gemeint ist! Schreibe dieser Person einen kurzen, (Gib den Brief
Brief @ aber gut verstdndlichen Brief, indem du den Begriff Funktion erklérst! beim Lehrer ab)
Die “beste — originellste” Erkldrung wird nach dem Projekt vorgestellt und erhilt einen
Preis!
TI92 Lies die Anleitung genau durch und fithre die Anweisungen aus! Arbeite zuerst mit den Pflicht Selbstkontrolle
Nr. 16 L gelben Dreiecken und dann mit den roten! Beantworte die Fragen auf einem eigenen Blatt (T1-92
Steigungsdreieck 0 @ @ Data/Matrix
Editor +
Kontrollblatt)
Nr. 17 ;\Zl/; @ Gestalte ein Poster (Collage) nach eigenem Gutdiinken und hédnge es mit Namen versehen in | Wahl Selbstkontrolle
Poster der Klasse auf! Die Poster werden von einer “Kommission” bewertet! Es gibt drei Preise zu
gewinnen.
0 @ Welches der drei Beispiele ist ein direktes, ein indirektes oder “keines von Beiden” Pflicht Lehrerkontrolle
Nr. 18 — Verhiltnis? Gib die Formel an und zeichne zu jedem Beispiel eine Graphik. Begriinde deine

Verhiltnisse ?

T192

Entscheidung so genau als moglich!




@@@ Nimm dir ein A4 Blatt und erzeuge eine Poster zum Thema Funktionen (Versuche Wahl Selbstkontrolle

Nr. 19 moglichst viel tiber Funktionen darzustellen)!
Hore und rate Ordne die durch schiitteln der Dosen entstehenden Gerdusche mittels Kluppen den

Begriffen im Raster zu!

In der Mappe befinden sechs Zeitungsartikel mit Graphiken die sich auf unterschiedliche Wahl/Pflicht Selbstkontrolle
Nr. 20 Lebensbereiche beziehen. Diese haben die Nummer 1 bis 6. Wiirfle zweimal verschiedene | (mit Station (Antwortkarten)
Zeitungsartikel 2 @@ Zahlen und bearbeite diese Blétter. Schreibe die Antwort auf einen leeren Zettel. Nr. 1)

Fiihre den Versuch nach der Arbeitsanleitung durch und zeichne eine Graphik auf kariertem | Wahl Partnerkontrolle
Nr. 21 Papier! (Antwortblatt)
Papierchromato- @@@
graphie

Gegeben sind eine Funktionsgleichung und ein x- oder y-Wert. Berechne den jeweiligen Pflicht Selbstkontrolle
Nr. 22 fehlenden anderen Wert zuerst hiindisch und iiberpriife dann mir dem T1-92. Ubertrage die (Kontrollblatt)
Einsetzen — @ angegebene Tabelle auf ein Blatt und trage die fehlenden Werte ein!
Substituieren

Schneide dir die 5 Steigungsdreiecke aus! Fiihre die Anleitung aus! Du brauchst dazu Pflicht Selbstkontrolle
Nr. 23 Millimeterpapier! Die Vorlagen von Dreiecken sind in der Mappe! (Kontrollblatt)
Steigungs- @
Roulette

Was wir schon alles konnen? Ein Quiz fiir Funktionenprofis! Es gibt 24 Karten!
Nr, 24 Abwechselnd stellt einer der beiden Partner eine Frage und iiberpriift die Antwort des Partnerkontrolle
Quiz @ @ anderen. Fiir jede zumindest sinngemél richtige Antwort erhélt man einen Punkt. Am Ende Pflicht (Riickseite der
([mmo wird die Differenz der Punktezahlen gebildet. Je kleiner diese Zahl ist, desto ausgewogener Quizkarten)

ist der Wissensstand des Teams.
Nr. 25 Uberspiele dir das Programm Geraden1 auf deinen Rechner! Starte das Programm solange | Pflicht Selbstkontrolle
Uben — Uben — bis du alle drei Beispiele richtig beantwortet hast!
Uben

Starte das Programm FUNCDI und verwende den Programmteil Zuordnen. Rufe das Pflicht Selbstkontrolle
Nr. 26 Programm Term-Graph auf und verwende nur Stufe 1 und Option 1 (Mit Enter einschalten
Zuordnen und mit ECS verlassen!). Zu kannst mit den Cursortasten zuordnen und mit Enter
Term-Graph iiberpriifen, ob deine Meinunt stimmt! Arbeite solange bis du 100 % richtig hast. Dann

stelle auf Stufe 2 und versuche wieder 100% zu erreichen!
Nr. 27 Starte das Programm FUNCDI und verwende den Programmteil Zuordnen. Rufe das Wahl Partnerkontrolle
Zuordnen Programm Formel Typ auf und verwende nur die Stufe 1. Es wird nicht leicht, diskutirer mit
Formel-Typ @ @ deinem Partner und versucht gemeinsam 100 % zu errreichen. (Anleitung liegt bei)




Nr. 28 Uberspiele dir das Programm Geraden3 auf den Rechner! Starte das Programm solange bis | Pflicht Selbstkontrolle
Uben mit du die zwei Beispiele richtig beantwortet hast!
Punkten TI92 @ @
Nr.29 Mische die Karten und lasse dein Partner abheben. Teile die Karten so aus, dass jeder Wahl Partnerkontrolle
Bin ich eine Spieler 4 Karten hat! Erklire deinem Partner ob es sich bei dieser Darstellung auf der Karte
Funktion ? [ @ @ um eine Funktion handelt oder nicht! Kontrolliere die Anwort auf der Riickseite. Wenn du
o recht hast gehort die Karte dir, wenn nicht muf3t du sie deinem Partner geben. Nun kommt
der Parten mit seiner ersten Karte an die Reihe. Spiele solange bis alle Karten bearbeitet
wurden. Gewonnen hat, wer die meisten Karten hat.
Nr. 30 ﬁﬁ Wir wollen den absoluten Nullpunkt berechnen ( das ist die Temperatur, bei der Druck Wahl Partnerkontrolle
Absoluter NE /N Null ist!). Lies dir die Arbeitsanleitung genau durch und arbeite mit dem TI-92 (Eine (Vorlage bei
Nullpunkt? ’Q\’Q\ @@@ Vorlage hilft dir dabei). Versuche aber méglichst viel selbst! Station)
Nr. 31 [] @@ Spiele mit den 24 Karten Funktionsschnapsen. Zwei spielen zusammen — jeder Spieler Wahl Partnerkontrolle
Schnapsen erhilt 6 Karten — Beachte die Anleitung mit den Spielregeln!
O ©O
Zeichnerklirung:
0 Cursor nach rechts (oder links) Lesen
2% Schwer/Kreativitit erwiinscht A Dreieck wird benétigt
TI-92 Arbeite mit dem TI-92 U Spiel
O Schreiben &  Zeit messen
4y  Bewegung o} Walkman
Hore 8 Fiir helle Kopfe
Computer
&~ Schaue/lies genau! — Genauigkeit ist verlangt
d Nicht am Beginn machen — Bedarf ein Vorwissen




¢) Ubersicht iiber Pflicht- und Wahlstationen (Ringerlmodell)

Das Ringerlmodell gibt Aufschluss liber die Abhidngigkeiten der Stationen untereinander, d.h.
welche Stationen sind Voraussetzung fiir das erfolgreiche Losen anderer Stationen.

Das Ringerlmodell liegt bei kann natiirlich noch verdandert werden (Wahl/Pflicht), weniger
Stationen , etc..

Das Modell ist auf der nidchsten Seite dargestellt

d) Regeln fiir das Arbeiten — Ehrenwort

Das Ehrenwort sollte mit dem Schiilern besprochen und gemeinsam signiert werden. Die
Einhaltung der Regeln beim Arbeiten mit einem Stationenbetreib ist ein wesentlicher Teil fiir

das erfolgreiche Arbeiten und Lernen.

Dieses Ehrenwort befindet sich auf der ubernichsten Seite.



Zuordnungen und Funktionen selbst erforscht -
Ringerlmodell

&
O“’.
) @
@ ©
‘@3\@‘
o MORY

[0 nicht zu friith beginnen, bendtigt Vorwissen P Es werden Preise verteilt



Regeln fur das Arbeiten mit offenen Lernformen in
Mathematik

Was Du darfst

Was du nicht darfst

den Platz verlassen

herumlaufen

dich auf einen anderen Platz setzen

andere von ihrem Platz verdringen

zwischendurch pausieren

andere storen, laut sein

ausruhen

Zeit nur vertrodeln

dich auf 40 cm an die Person anndhern
mit der du reden willst (40cm-Regel)

herumbriillen

dir die Zeit fur die Erledigung deiner
Pflichtaufgaben selbst einteilen

den GroBteil der Zeit nichts arbeiten
und deswegen nicht fertig werden

selbst entscheiden was du wann
arbeiten willst

nichts tun

von verschiedenen Aufgaben
auswihlen

mit allem anfangen und nichts fertig
machen

viele Ergebnisse selbst kontrollieren

dich selbst bei der Arbeit beschummeln
(weil es ndmlich nichts bringt)

den Lehrer oder Mitschiiler um Hilfe
bitten

stindig Hilfe von anderen in Anspruch
nehmen, bevor du es selbst versucht
hast

fragen, wenn du dich nicht auskennst

fragen, statt es selbst zu versuchen

selbstdandig arbeiten

immer bequem sein

mit Freunden zusammenarbeiten

nie etwa alleine machen

mit dem Lehrer dariiber reden, falls du
einmal deine Aufgabe nicht ganz
erledigt hast

von anderen abschreiben, damit die
Arbeit schneller fertig ist

dich tiber eine fertige Arbeit freuen

dich zu schnell zufrieden geben

Fehler machen

nicht ordentlich kontrollieren und nicht
ausbessern

dich freuen, wenn du bei einem Spiel
gewinnst

mit deinen Mitschiilern herumstreiten
und storen, wenn du verlierst

Hiermit bestétige ich, dass ich mich bemiihen werde mich an die Regeln fiir

offenes Lernen zu halten.

Unterschrift des Lehrers:

Unterschrift des Schiilers:




2) Hausiibungen

a) Ein konkretes Beispiel (verwendetes Schulbuch: Reichel-Litschauer- Gross)

Hausiibungen zum Projekt:
Zuordnungen und Funktionen selbst erforscht!

Alle Hausilibungen sind auf einem karierten Zettel mit Name versehen
abzugeben (Millimeterpapier wenn notig)!

Hausubung A: Ablesen - Mittwoch 21.4.1999
Buch Beispiel Nr.: 383, 384, 386

Hausiibung B: Homogene und inhomogene lineare
Funktionen(Voraussetzung: Station 12 oder13)
Buch Beispiel Nr.: 374 a) Wiederholung Terme
402 (zeichne mit dem TI-92 und auf Millimeterpapier)
407 (zeichne mit dem TI-92 und auf Millimeterpapier)

439
Lies dazu Information im Buch auf Seite 101 — Die Steigung der Geraden (Wichtig fiir den

Quiz!)

Hausiibung C: Zuordnen: Voraussetzung: eine der Stationen 25
oder 26)
445 (auf Millimeterpapier)
448
449

Hausiibung D: Textaufgaben (Voraussetzung: Station Nr. 18)
442 (auf Millimeterpapier)
450 (mit dem TI-92)
451 (mit dem TI-92)

Hausiibung E: Uben und Neues — kann jederzeit gemacht werden!
Buch Beispiel Nr.: 373 b) Wiederholung Terme
419 (mit TI-92 und Millimeterpapier)
424 (mit Ti-92 und Millimeterpapier)
390 (Millimeterpapier)

Zusatzaufgabe fiir besonders experimentierfreudige: Bsp.: 400




b) Allgemeine Bemerkungen:

Die Hausiibungen sollen zu einzelnen Stationen gegeben werden. Bei vollstindiger
Bearbeitung dieser Station kann die Hausiibung vom Schiiler gemacht und in der Schule
abgegeben werden. Es sollen weniger Hausiibungen als Projektstunden geplant werden. Es ist
darauf zu achten, dass zur Hilfte der Projektzeit mindestens ein Drittel der Hausiibungen
erbracht wurden.

3) Weitere Organisatorische Bemerkungen

* Die Entscheidung ob fiir die Dokumentation der Arbeit eine Mappe oder ein Heft
verwendet wird obliegt dem Lehrer (der Lehrerin).

* Die Dokumentation (Mappe oder Heft) soll vom Lehrer am Ende des Projektes
kontrolliert werden.

e Erklarung fiir Funcdi im Anhang

* Schiiler brauchen: Schere, Millimeterpapier, Geodreieck, Schreibzeug, kariertes Papier,

Zeitlich sollte keine Station mehr als 20 Minuten dauern!
» Nach dem Projekt sollte eine Uberpriifung der neu erarbeiteten Lerninhalte erfolgen.

4) Beispiele einer Schularbeit nach dem Projekt:

5. Schularbeit 4E  GruppeA 1.6.1999 NaME: oo

2) Bei der Begehung eines Wanderweges mit durchschnittlicher Gehgeschwindigkeit wurden
fiir einen Wanderfiihrer Daten erhoben. Dabei wurden die Hohenmeter (y) iiber dem
Meeresspiegel in Abhdngigkeit von der Wanderzeit (x in Stunden) gemessen und ein
entsprechender Graph gezeichnet. Der Begehung dauert ca. 8 Stunden und ist gegeben
durch die Funktion

y=-=5x" +80x> —412x* +715x +300

Gib diese Funktion in den TI-92 ein und wihle xmin = -1 und xmax ist 9!

Beantworte folgende Fragen:

a) Wie hast du ymin und ymax gewahlt, damit alle Hohenmeter fiir diese 8 Stunden
vollstidndig auf deinem Bildschirm erscheinen? (2 Punkte)

b) Bei welchen Wanderzeiten hat der Wanderer ca. 500 m iiber den Meeresspiegel
erreicht? (3 Punkte)

¢) Wieviel Hohenmeter hat der Wanderer von Beginn der Wanderung (x=0) bis zum
Erreichen der grofSten Hohe iiberwunden? (3 Punkte)

3) a) Eine Telephongesellschaft verrechnet eine monatliche Grundgebiihr von 180 Schilling
und eine Gespriachsgebiihr von 80 S pro Stunde!
Gib eine Formel zur Berechnung der Telephonkosten an (R(t)...Kosten abhingig von
der Anzahl der Stunden, t... Anzahl der Stunden). Also R(t) =
Gib in einer Tabelle die Kosten fiir 0,1,2,3,4,5 und 6 Stunden an!
Zeichne den Graphen dieser Beziehung auf Millimeterpapier (Beschrifte die Achsen
und die Einheiten auf den Achsen sinnvoll!) (5 Punkte)

b) Liegt bei diesem Beispiel eine direktes oder ein indirektes Verhiltnis vor?

Begriinde mdéglichst genau! (3 Punkte)



4) a) Die Gleichung einer Geraden ist durch y =k x + d festgelegt!
Beantworte folgende Fragen (3 Punkte):
Welche Bedeutung hat k ?
Durch welche Punkt gehen alle Funktionen der Form y(x) = k x + d mit d konstant
(z.B.:d=-1)und k variabel 7 .......c..ccvvreunnnn..
Eine Gerade mit y(x) =k x + d steigt, wenn

Eine Gerade mit y(x) =k x + d fillt, wenn

Ist k = 0, so erhélt man als Graph

b) Gegeben sind 6 Graphen von Geraden und 8 Funktionsgleichungen.

Ordne die Nummer des Graphen (1,2,3,4,5,6) den Funktionsgleichungen auf der
Beilage zu! (3 Punkte)

Funktionsterne
-

.......

Al y=

[
1

3x

Ix+3

-3x+3

Ix-2

= -3x-2

= x-3

Gib die Funktionsgleichung dieser Geraden an!

Handelt es sich bei dieser Funktion um eine homogene oder inhomogene lineare
Funktion? (2 Punkte)

¢) Von einer Geraden sind die Punkte (-2/-1) und (4/2) gegeben!




5) Bemerkungen zu den Stationen (Was ist fiir den Lehrer noch zu tun?)

Stationsnummer | Vorhandene Materialien Fehlende Materialien
1 Ein Beispielblatt (zur Ansicht) Wiirfel
Ein Kontrollblatt (zur Ansicht) 6 Vorlageblitter (nummeriert 1 — 6)
Miissen immer wieder aktualisiert werden (Aus | 6 Kontrollkarten (nummeriert 1 — 6)
NEWS, TV Media, ...) — Diese Station soll nur | (eventuell kleine Mappe fiir die Vorlageblétter)
Ableseiibungen ohne Prozentrechnung
enthalten!
(Kritische Betrachtung von Daten ist an dieser
Stelle moglich!)
2 Anleitungsblatt Waage, Tasse
Vorlage als Arbeitsblatt (bleibt bei Station) Reis (mindestens 4 Tassen)
Trocken wegloschbarer Stift
Tuch zum Wegldschen, Dreieck
Test mit der eigenen Tasse und Waage
Koordinatensystem mit Graphikbeschriftung
(x-Achse Anzahl der Tassen, y-Achse Masse)
auf Arbeitsblatt (abhéingig von der
verwendeten Tasse und der Beschaffenheit des
Reises)
Arbeitsblatt folieren
3 Vorlage als Arbeitsblatt (bleibt bei Station) Trocken wegloschbarer Stift
Kontrollblatt Tuch zum Wegloschen
Kaértchen (fiir jeden Schiiler)
Die neuen Tarife (Broschiire — Post und
Telekom: die neuen Tarife MaB3geschneidert —
erhéltlich bei jedem Postamt)
4 Anleitungsblatt fiir Station TI-92 (Schiiler)
Arbeitsblatt fiir jede(n) Schiiler(in) Fiir Profis: Bei dieser Station konnte man die
Kontrollblatt fiir die Kontrollmappe Schiiler anleiten, die Frage b) mit Intersection zu
l6sen (nicht mit Ablesen).
5 Anleitungsblatt Geodreieck flir Zuordnungslinien
Arbeitsblatt und Graphik fiir jede(n)
Schiiler(in)
Kontrollblatt fiir die Kontrollmappe
6 Arbeitssanleitung Versuchsmaterialien aus Physiksaal
Lehreranweisung (siehe Lehrerhinweise)
Tabelle -Vorlage
Bitte selbst testen und Anleitung veréindern!
7 Vorlage (authéngen in der Klasse — rote Es fehlen noch in den Mengendiagrammen die
Eintragungen — Wenn keine Farbdrucker -> rot eingetragenen Zahlen
hindisch rot eintragen)
Arbeitsblatt fiir Schiiler
8 Geschichte der Funktionen — Anleitung und Walkman, Kassette
gleichzeitig Arbeitsblatt (Ohne Eintragung und | Rote Folie (Roter Umschlag)
mit roter Eintragung) Rosa Stift zum Schreiben der Antworten auf die
Anleitung
Hortext filir den Lehrer (Selbst auf Kassette Trocken wegloschbarer Stift (Der Schiiler sicht
aufnehmen) nur die Fragen, die in der roten Folie liegen. Mit
dem schwarzen Stift wird die rote Folie
beschrieben)
Die Antworten sind selbst mit dem rosa Stift
auf die Vorlage zu schreiben!
Tuch zum Wegloschen
9 Arbeitsvorlage Noch nicht zufriedenstellend!
Kontrollblatt Eigene kreative Ideen erwiinscht! Wir ersuchen

um Riickmeldung!!!




10 Anleitungsblatt fiir Station Spielkartenvorlagen (2) folieren und
12 Spielkarten mit Nummern ausschneiden
Kontrollblatt
11 Versuchsanleitung Stoppuhr
Vorlage | und 2 zum Eintragen Stift zum Abldschen
Kontrollblatt Tuch zum Abldschen
Bei Vorlage 2 muss man aus der Vorlage das
Koordinatensystem ausschneiden. Das
Koordinatensystem auf Folie kopieren und
zusammen folieren — Grund man soll die
zweite Vorlage auf die erste legen konnen und
durchsehen!
12 Anleitungsblétter (2) Bleistifte zum Zeichnen
Arbeitsblatt fiir den Schiiler/die Schiilerin
Fehlt noch das Antwortblatt fiir Lehrer - bitte
Beachte: Diese Station sollte mindestens selbst machen!
dreifach aufliegen!
13 Anleitungsblitter (2) Bleistifte zum Zeichnen
Arbeitsblatt fiir den Schiiler/die Schiilerin
Fehlt noch das Antwortblatt fiir Lehrer — bitte
Beachte: Diese Station sollte mindestens selbst machen!
dreifach aufliegen!
Eventuell sollte in der Tabelle eine 3.
Koodinate angegeben sein (z.B fiir x ... 2) —
Die Zeichnung wird genauer!
14 Vorlage zum Zuordnen Schnur
Man beginnt mit der Schnur immer hinten, Gilinstig: Zwischen Vorder- und Riickseite einen
damit die Zuordnung vorne sichtbar ist! Karton einlegen — dann Loch fiir die Schnur
(oben) und Kerben fiir das Einlegen der Schnur
machen!
15 Anleitung am Arbeitsplan Kuvert fiir jeden Schiiler!
Preis fiir die “beste” Erklarung (z.B.: Skriptum
fiir den TI-92 oder eine Link Kabel, ...)! Nach
dem Projekt in der Klasse verlesen!
16 Anleitung fiir Station 10 Dreiecke (5 rote/ 5 gelbe)
Vorlage zur Erklarung Ausschneiden der Dreiecke
Vorlagen fiir Dreiecke (2) Zwei Koordinatensyseme (DIN A4)
Kontrollblatt (1E ... 1cm) wobei auf einer die Funktion y = 2x
und auf der anderen die Funktion y = -5/2 x +1
gezeichnet sind!
17 Anleitung am Arbeitsplan Platz zum Authéngen in der Klasse
Tixo
Drei Preise — Vergabemodalitdten erstellt jede(r)
Lehrer(in) selbst!
18 Arbeitsblatt (2 Seiten — Beispiele aus dem
Beobachtungsfenster 3. Klasse!)
19 Vorlage fiir Zuordnung mit Kluppen 10 Kluppen zur Kontrolle (mit Nummern

versehen: 1-10)

10 schwarze Photodosen zum schiitteln! (Nicht
weifle — Deckel soll gut verschlieen!) Sind in
jedem Photogeschift gratis erhéltlich!

Laut Vorlage (oder eigener Vorstellung) fiillen
und zufdllig mit Nummern versehen.

Auf der Riickseite der Vorlage sind die
zugehorigen richtigen Nummern auf der rechten
Seite zu vermerken .

Vorlage folieren — Haltbarkeit!




20 Ein Beispielblatt (Vorlage) Wirfel
Ein Kontrollblatt (Vorlage) 6 Vorlageblatter (nummeriert 1 — 6)
Miissen immer wieder aktualisiert werden (Aus | 6 Kontrollkarten (nummeriert 1 — 6)
NEWS, TV Media, ...) — Diese Station soll nur | (eventuell kleine Mappe fiir die Vorlageblétter)
Aufgaben mit Prozentrechnung enthalten!
(Kritische Betrachtung von Daten ist an dieser
Stelle moglich!)
21 Anleitungsblatt —  Unterlagen Lehrerhinweis
Lehrerhinweise —  Ostereifarbe
—  Filterpapierstreifen beim Chemiker holen!) —
Bitte selbst testen und Anleitung Streifen schneiden
verindern! Kgnertes B'lat't!
Lineal, Bleistift,
Stoppuhr
Auch andere Modelle fiir das steigen der Farbe | Fehlt noch das Antwortblatt
auf dem Filterpapierstreifen moglich!
22 Anleitungsblatt (bleibt bei Station) — Die
Tabelle soll auf eigenes Blatt iibertragen
werden
Kontrollblatt
23 Anleitung Schere
Koordinatensystem — Modell (vom Schiiler Millimeterpapier
selbst zu zeichne!) Koordinatensystem als Vorlage
Steigungsdereicke zum Ausschneiden (DIN A4) (1E ... 1cm)
Kontrollblatt Lineal und Bleistift
24 Vorlagen fiir Spielkarten (Fragen und Fester Karton zum aufkleben
Antworten) Etiketten fiir Vorlagen (leicht zu kleben)
25 Programm Geraden 1 Uberspielen auf eigenen Rechner -> Fiir die
Schiiler zum kopieren
Linkkabel
26 Funcdi (Zuordnen — Term/Graph) Computer
Siehe Beschreibung dieser Station
27 Funcdi (Zuordnen — Typ/Formel) Computer
Siehe Beschreibung dieser Station
28 Programm Geraden 2 Uberspielen auf eigenen Rechner -> Fiir die
Schiiler zum kopieren
Linkkabel
29 Spielkarten Auf Kartonpapier kopieren und ausschneiden
30 Arbeitsanleitung (bleibt bei Station)
Vorlage fiir TI-92
31 24 Spielkarten (Herz, Pick, Karo, Treff) Auf firbiges Kartonpapier kopieren -

Anleitung fiir die Spielregeln

Auschneiden — folieren

(Eventuell kann auf der Riickseite das
Gymnasiumlogo kopiert werden — auch
Millimeterpapier macht sich gut auf der
Riickseite)




I1I)

Die einzelnen Stationen

Anleitungen
Vorlagen
Arbeitsblaitter
Lehrerhinweise
Kontrollblatter



Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 1

Zeitungsartikel 1
Kontrollblatter

Nummer1-6
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 1

Vorlage — Beispielblatt und Kontrollblatt

Internet-User

Milliarden-Netz: Bis zum Jahr

2005 soll sich die Zahl der welt-
weiten Internet-Benutzerauf
uber eine Milliarde steigern!
Damit gibt es genauso viele
Internetsurfer wie

Telefonanschlusse.

Internet-User
in MiIIiloneln

N
prrs:

96 97 98 2001 2005

Wieviel mal mehr Internet-User wird es im Jahr 2005 geben als es
1997 gab?

Losung: Internet-User
es gibt 20 mal mehr Internet-User im Jahr 2005!
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 2

-

Eine Tasse Reis ... - Anleitung

[ Fiille die Tasse bis an den Rand voll mit Reis

[1 Schiittle den Reis auf die Waage und mif3 seine Masse ab
[1 Trage dein MeBergebnis in das Koordinatensystem ein

0 Trag die Masse in die Wertetabelle ein

[ Nun Fiille die Tasse wieder mit Reis und schiitte ihn zum
bereits auf der Waage vorhandenen Reis

[] Bestimme neuerlich die Masse

[ Trag das neue MeBergebnis in das Koordinatensystem ein und trag
die Masse in die Wertetabelle ein

[0 Wiederhole den Vorgang so lange du die Tasse vollstindig mir Reis
fiillen kannst

[0 Verbinde die Punkte, die du in das Koodinatensystem eingetragen
hast. (Die Verbindungslinie soll eine Gerade sein)

Jeder Tassenzahl mit Reis entspricht eine bestimmte Masse Reis.

In Mathematik sagen wir: Jeder Tassenzahl ist eine bestimmte
Masse Reis eindeutig zugeordnet. Eine solche Zuordnung nennt
man Funktion.

Die Verbindungslinie der Punkte im Koordinatensystem - in diesem
Falle eine Gerade — ist der Graph dieser Funktion

© ACDCA 1999



Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 2

Eine Tasse Reis ...

Vervollstindige die Wertetabelle durch deine Messungen und trage die Punkte in das Koordinatensystem ein!
Verbinde die Punkte. Verwende bitte nur den abwischbaren Stift!

Anzahl der Masse
Tassen

1

2

—
.
.

N V!

>
0 ] 2 3 14 13 |6 / 8 Tafsmﬁ

Wenn du mit der Station Nr. 2 fertig bist, losche bitte mit dem beiliegenden Tuch deine Eintragungen und
deine Zeichnung! Danke!
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 3

TELEFONTARI FE

In der folgenden Aufgabe sollen zwei Telefontarife
m t ei nander verglichen werden!
(Di e Broschiure von der Post & Tel ekom Austria |iegt bei)

Standardtarif: Gundentgelt: 194,40 Schilling pro Monat
| nnerhal b der Regional zone(bis 50 km) zahlt man
1.10 Schilling pro Mnute fur die Tageszeit 1
(Mo-Fr 8-12 Mo-Do 13-16)

Geschaftstarif 2: Gundentgelt: 482,40 Schilling pro Mnat
| nnerhal b der Regional zone(bis 50 km =zahlt man
0.98 S pro Mnute fur die Tageszeit 1(siehe oben)

Berechne fir verschi edene, vorgegebene Sprechzeiten die
Gesamnt gebuhren pro Mnat

Sprechzeiten in M nuten

Tarife 0 20 40 60 X

St andard

Geschaft

G b die Forneln zur Berechnung der Gesantgebihren fir den
jeweiligen Tarif am TI-92 in den y-Editor ein und zeichne
die G afen.

Wahl e daf ir fol gende W ndowei nstel | ungen:

Xm n= -250
Xmax= 4000
Xgcal = 500
Ym n= -250
Yrmax= 4000
Yscal = 500
Xres = 2

Was fallt dir alles an den G afen auf?
Schrei be deine Forneln fiur die Eingabe in den TI-92 und

alle deine Antworten auf ein Kartchen und kontrolliere
sel bt!
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Funktionenlehre 4. Klasse

Station Nr. 3

TELEFONTARI FE

Kontrol |l bl att

Standardtarif: yl(x)=194,4 + 1,1 x
Geschiftstarif: y2(x) = 482,4 + 0.98 x

Sprechzeiten in M nuten
Tarife 0 20 40 60 X
Standard | 194, 4 216, 4 238, 4 260,4 1944+ 1,1x
Geschaf t 482, 4 502, 0 521,06 541, 2 |482,4 + 0.98x
Mogliche Antworten:

e Es entstehen zwei Geraden
e Die beiden Geraden schneiden einander
* Bei 2400 Minuten sind die Kosten fur beide gleich!

e Der Standardtarif ist fiir geringe

Telephonminuten giinstiger als der Geschiftstarif
* Der Geschiftstarif ist erst bei vielen
Telephonminuten giinstiger

Solltest Du eine Anwort gefunden haben, die sinngemdifs

nicht

© ACDCA 1999

aufscheint, gehe zu deinem Lehrer (zu deiner
Lehrerin)!




Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 4

Wanderweg — Anleitung © ©

Bei der Begehung eines Wanderweges mit durchschnittlicher Gehgeschwindigkeit wurden fiir
einen Wanderfiilhrer Daten erhoben. Dabei wurden die Hohenmeter (h) iiber dem
Meeresspiegel in Abhingigkeit von der Wanderzeit (t) gemessen und ein entsprechender
Graph gezeichnet.

[l Gib in den Y= Editor die Formel fiir diesen Graphen ein:
y =-5x* +80x° —412x* +715x + 200

[] Gib folgende Window-Einstellungen ein:

xmin = -1
xmax = 9
xscl= 1
ymin = -100
ymax = 650
yscl= 100
xres= 1

[l Zeichne den Graphen dieses Wanderweges

1 Fex |_Fz 4 T rsv]’ FE+ TF? T ]
- E Zoom|Trace |ReGraph|Math|Draw |-

MAIM EAD AUTO FUNC

[1 Wandere mit dem Cursor auf dem Graphen (F3 Trace) und beantworte
die Fragen des Arbeitsblattes! Manchmal muf3t du auch rechnen!
Zur Information:
1) Um genaue Daten zu bekommen kann man die die x-Koordinate
direkt eingeben (z.B.: xc: 2 eingeben. dann kann man yc: 542 ablesen). Das ist jedoch
nicht immer méglich!
2) Der Cursor wandert mit [. 2" und O | mit grofserer Geschwindigkeit!
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 4

Wanderweg — Arbeitsblatt Names: ......ccccceeeeeeeeeeeee.

Bei der Begehung eines Wanderweges mit durchschnittlicher Gehgeschwindigkeit wurden fiir
einen Wanderfiilhrer Daten erhoben. Dabei wurden die Hohenmeter (h) iiber dem
Meeresspiegel in Abhingigkeit von der Wanderzeit (t) gemessen und ein entsprechender
Graph gezeichnet.

a) Welche Hohe hat der Wanderer

Wanderzeit Hohe in Meter
(1) Am Beginn der
Wanderung (O h !)

(2) nach 1 Stunde

(3) nach 2 42Stunden

(4) nach 3 Stunden

(5) nach 3 h 20 min

(6) nach 4 Stunden

(7) nach 7 Stunden

b) Zu welchen Wanderzeiten hat der Wanderer ca. 400 m iiber den Meeresspiegel erreicht?

c) Wann hat der Wanderer die groBBte Hohe erreicht, und wieviel Meter iiber dem
Meeresspiegel befand er sich zu diesem Zeitpunkt?

Zeitpunkt: Grofste Hohe:
d) Wann und in welcher Hohe erreichte er beim zweiten Anstieg die grofite Hohe?
Zeitpunkt: Grofste Hohe:

e) Wie viele Hohenmeter hat der Wanderer in der 1. Stunde (3. Stunde) zuriickgelegt?

f) 2% Wie viele Hohenmeter hat er in der 4. und 5. Stunde zusammen iiberwunden?

g) Nach wieviel Sunden kommt der Wanderer wieder auf die Ausgangshéhe zum Zeitpunkt 0
zuriick?

© ACDCA 1999



Funktionenlehre 4. Klasse

Bei der Begehung eines Wanderweges mit durchschnittlicher Gehgeschwindigkeit wurden fiir
einen Wanderfiihrer Daten erhoben. Dabei wurden die Hohenmeter (h) iiber dem
Meeresspiegel in Abhingigkeit von der Wanderzeit (t) gemessen und ein entsprechender

Wanderweg - Kontrollblatt

Graph gezeichnet.
a) Welche Hohe hat der Wanderer
Wanderzeit Hohe in Meter
(1) Am Beginn der 200 m
Wanderung (O h!)
578 m
(2) nach 1 Stunde
~467,2 m
(3) nach 2 4Stunden
392 m
(4) nach 3 Stunden
=351 m
(5) nach 3 h 20 min
308 m
(6) nach 4 Stunden
452 m
(7) nach 7 Stunden

b) Zu welchen Wanderzeiten hat der Wanderer ca. 400 m {iber den Meeresspiegel erreicht?

4 Zeiten: = 0,3 h (18 min), = 2,9 h (2 h 54 min),
=55h (B h30min), =7,2h(7h 12 min)

Wann hat der Wanderer die gro3te Hohe erreicht, und wieviel Meter iiber dem
Meeresspiegel befand er sich zu diesem Zeitpunkt?

Zeitpunkt:  =1,3 h (1 h 18 min) Grofdte Hohe: = 594,7 m

Wann und in welcher Hohe erreichte er beim zweiten Anstieg die grofite Hohe?
Zeitpunkt:  =6,5 h (6 h 30 min) GrofSte Hohe: = 485,3 m

Wie viele Hohenmeter hat der Wanderer in der 1. Stunde (3. Stunde) zuriickgelegt?
1. Stunde: 578 m-200 m =378 m (bergauf),
3.Stunde: 542 m-392m =150 m (bergab)

Wie viele Hohenmeter hat er in der 4. und 5. Stunde zusammen tiberwunden?
Zuerst bergab: 392 — 306 = 86 m, dann bergauf: 350 — 306 = 44 m
Gesamt wurden = 130 Hohenmeter iiberwunden!

g) Nach wieviel Stunden kommt der Wanderer wieder auf die Ausgangshohe zum

Zeitpunkt 0 zuriick?
Nach ca. 7,7 h (7 h 42 min) werden wieder 200 Hohenmeter erreicht!

© ACDCA 1999
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 5

Rettungshubschrauber — Anleitung © ©

Ein Rettungshubschrauber wird fiir die Bergung einer in Bergnot geratenen Person
angefordert. Der telephonische Einsatzbefehl erfolgt um 17.15, der Abflug des Hubschraubers
um 17.18 vom Startplatz in Holling [285 m Meereshohe]. Der Hubschrauber muss zuerst
einen Bergriicken {iberfliegen, dessen Gipfelkreuz um 17.30 erreicht wird, der Hohenmesser
zeigt 820 m. Auf dem dahinter liegenden Berghang befindet sich die zu bergende Person.
Beim ersten Versuch, die Person zu sichten, gleitet der Helikopter den Berghang entlang und
erreicht um 17.45 eine Hohe von 595 m. Nachdem die zu bergende Person geortet worden ist,
landete der Helikopter um 17.54 in einer Hohe von 760 Meter. Sofort beginnt die
Bergungsmannschaft mit der Hilfeleistung. Das schriftliche Protokoll endet mit der Meldung
eines gelungenen Einsatzes.

Du findest bei dieser Station ein Arbeitsblatt und eine Graphik!

[ Vervolistindige die Beschriftung der Achsen deiner Graphik!
[1 Beantworte die Fragen auf deinem Arbeitsblatt!

[l Verwende bei der Beantwortung der Fragen aus der Graphik das
Geodreieck!
Dadurch kannst du die einzelnen Werte aus der Graphik besser ablesen!
Lege die Katheten des rechtwinkeligen Dreiecks so, dass die eine Seite zu einer
gesuchten Zeit (z.B.: 17.35) parallel zur y- Achse und die andere Seite parallel zur
x-Achse zu liegen kommt. Der rechte Winkel ist dann beim Punkt des Graphen!
Dadurch kannst Du die Flughohe leicht ablesen!

Diese beiden Linien konnte man einzeichnen, man
nennt sie Zuordnungslinien!

Arglt) - Fktu(s)
[ ss.00 770.00 |
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 5

Rettungshubschrauber — Arbeitsblatt Name..................

Ein Rettungshubschrauber wird fiir die Bergung einer in Bergnot geratenen Person
angefordert. Der telephonische Einsatzbefehl erfolgt um 17.15, der Abflug des Hubschraubers
um 17.18 vom Startplatz in Holling [285 m Meereshohe]. Der Hubschrauber muss zuerst
einen Bergriicken {iberfliegen, dessen Gipfelkreuz um 17.30 erreicht wird, der Hohenmesser
zeigt 820 m. Auf dem dahinter liegenden Berghang befindet sich die zu bergende Person.
Beim ersten Versuch, die Person zu sichten, gleitet der Helikopter den Berghang entlang und
erreicht um 17.45 eine Hohe von 595 m. Nachdem die zu bergende Person geortet worden ist,
landete der Helikopter um 17.54 in einer Hohe von 760 Meter. Sofort beginnt die
Bergungsmannschaft mit der Hilfeleistung. Das schriftliche Protokoll endet mit der Meldung
eines gelungenen Einsatzes.

a) Stelle die Angaben des Textes in Form einer Tabelle dar [Zu einem bestimmten Zeitpunkt

gehort eine bestimmte Flughohe].

Zeitpunkt Flughdhe (m)

b) Was passiert in den ersten drei Minuten?

c) In welcher Hohe fliegt der Hubschrauber zu folgenden Zeiten?

Zeitpunkte Flughdhe
17.23
17.35
17.49
17.55

d) Zu welchen Zeiten hat der Helikopter 700 Hohenmeter erreicht?

e) Gib an, in welchen Zeitintervallen der Hubschrauber aufsteigt und in welchen er sinkt!

f) In welchen Zeitintervallen fliegt der Hubschrauber hoher als 650 m und niedriger als
750 m?

g) Interpretiere die graphische Darstellung nach 17.54 in Worten!
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 5

Rettungshubschrauber — Arbeitsblatt - Graphik

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv

15" 16 t [minl
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 5

Rettungshubschrauber — Kontrollblatt © ©

Ein Rettungshubschrauber wird fiir die Bergung einer in Bergnot geratenen Person
angefordert. Der telephonische Einsatzbefehl erfolgt um 17.15, der Abflug des Hubschraubers
um 17.18 vom Startplatz in Holling [285 m Meereshohe]. Der Hubschrauber muss zuerst
einen Bergriicken {iberfliegen, dessen Gipfelkreuz um 17.30 erreicht wird, der Hohenmesser
zeigt 820 m. Auf dem dahinter liegenden Berghang befindet sich die zu bergende Person.
Beim ersten Versuch, die Person zu sichten, gleitet der Helikopter den Berghang entlang und
erreicht um 17.45 eine Hohe von 595 m. Nachdem die zu bergende Person geortet worden ist,
landete der Helikopter um 17.54 in einer Hohe von 760 Meter. Sofort beginnt die
Bergungsmannschaft mit der Hilfeleistung. Das schriftliche Protokoll endet mit der Meldung
eines gelungenen Einsatzes.

a) Stelle die Angaben des Textes in Form einer Tabelle dar [Zu einem bestimmten Zeitpunkt

gehort eine bestimmte Flughohe].

Zeitpunkt Flughdhe (m)
17.15 285 m
17.18 285 m
17.30 820 m
17.45 595 m
17.54 760 m

b) Was passiert in den ersten drei Minuten?
Der Helikopter steht am Startplatz (Einsatzort). Er konnte auch in einer

konstanten Hohe von 285 m schweben, also schon vorher gestartet sein!
c) In welcher Hohe fliegt der Hubschrauber zu folgenden Zeiten?

Zeitpunkte Flughthe
17.23 =660
17.35 =780
17.49 =600
17.55 =760

d) Zu welchen Zeiten hat der Helikopter 700 Hohenmeter erreicht?
Drei Zeiten: =17.24, =17.38, =17.52

e) Gib an, in welchen Zeitintervallen der Hubschrauber aufsteigt und in welchen er sinkt!

Drei Intervalle: steigt: =17.18-17.30 =17.47-17.54

sinkt: =17.30-17.47

f) In welchen Zeitintervallen fliegt der Hubschrauber hoher als 650 m und niedriger als
750 m?

Drei Intervalle: =17.23-17.25, =17.38-17.41, =17.51-17.53

g) Interpretiere die graphische Darstellung nach 17.54 in Worten!
Der Helikopter konnte entweder wirklich gelandet sein, oder er kann
auch iiber dem Einsatzort scheben (immer gleiche Flughohe)!
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 6

Frau und Herr Einstein gesucht!

Arbeitsanleitung:
Aufbau:
1
i
C—— 1 I
Durchfiihrung:

[ Befestige die Zeiger am MaBstab.

O Hiinge die Feder so an den Haken, dass sie sich bei Belastung noch ausdehnen kann.

[] Markiere mit dem oberen Zeiger das Ende der unbelasteten Feder.

[ Schreibe nun in dein Heft (Mappe) — Ubertrage die Tabelle und zeichne dir eine
eigene Graphik (x-Achse ... Belastung, y-Achse ... Ausdehnung)

[] Belaste nun die Feder der Reihe nach mit gleiche grofien Massestiicken:

OSN,IN, 15N, 2N, ..)

und markiere jedesmal das Ende der Feder mit dem unteren Zeiger beginnend
ab. Notiere die Dehnung in der Tabelle!

[ Zeichne in ein Koordinatensystem die Ausdehnung der Feder in Abhiingigkeit von
der Belastung

1 Welcher Zusammenhang zwischen Dehnung und Belastung lisst sich vermuten?
Warum?

??? Zusatzinformation fiir helle Kopfe:

Die Dehnung einer Feder ist ein einfaches Beispiel fiir eine elastische Verformung.
Verformungen wie Dehnung, Biegung, Verdrehung treten bei Einwirkung von Krdften bei
vielen Maschinenteilen oder Bauwerken (z.B.: eine Briicke) auf. Techniker miissen diese
beriicksichtigen und genau berechnen konnen. Bei solchen Berechnungen treten meist
komplizierte Abhdngigkeiten (Funktionen) auf-
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 6

Frau und Herr Einstein gesucht!
Lehreranweisung:

Gerite:

1.
2.

Nowe

8.

Feder (Stirke der Ausdehnung bei Belastung durch Massestiicke vorher ausprobieren.

5 gleiche Masestiicke oder einen Massesatz, der 5 gleich grof3e Belastungen erlaubt, z.B.:
ein dag und 2 dag-Stiicke ergibt 1 dag, 2 dag, 1 dag + 2 dag =3 dag, .... .

(Anweisungen fiir die Schiilerinnen und Schiiler nach eigenen Moglichkeiten adaptieren!)
Falls Massestiicke keine Haken zum Aneinanderhingen haben, Zwirnsfaden verwenden.
In der Physiksammlung miissten aber Massestiicke mit Haken sein, falls nicht, wére es
hochste Zeit welche zu kaufen!

Holzstab oder Malistab in Tonnenful3 aus der Physiksammlung (ca. 1m)

Papierstreifen in der Breite und ca. halben Linge des Stabes

Klebeband

Authéngevorrichtung fiir die Feder (am besten Plattfull + Stativstange + Muffe mit Haken
aus der Physiksammlung)

Bleistift und Lineal

Papiertreifen und Tixo kann man sich ersparen, wenn es in der Physiksammlung einen
Mallstab mit zwei verschiebbaren Zeigern gibt.
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 6

Tabelle

Zum Ubertragen - Vorlage

Belastung Dehnung (in cm)

0 Stiick

1 Stiick

2 Stuck

3 Stiick

4 Stick
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Funktionenlehre 4. Klasse © Station Nr. 7

Laufdiktat — Vorlage

Funktionen konnen dargestellt bzw. beschrieben werden

durch eine Tabelle

durch einen Graphen

durch eine Funktionsgleichung

(-5/75), (-3/27), (-1/3),

durch Zahlenpaare E(S)f 2)5,)(1/ 3), (3/27),

x> 27x?

durch eine Zuordnungsvorschrift

Mogliche Schreibweisen:

Allgemein Beispiel Sprechweise
£ x=f(x fixH—>2x+3 "x wird zugeordnet f von x";
= ( ) "x wird zugeordnet 2 mal x plus 3"
y=f(x) y=2x+3 "y ist gleich f von x"
"y ist gleich 2 mal x plus 3

Definition des Funktionsbegriffes:

Wenn jedem Element x genau ein Element y zugeordnet wird, so nennt man
diese eindeutige Zuordnung Funktion f.

Dabei stammen die Elemente x aus der Definitionsmenge D, die Elemente y aus
der Wertemenge W.
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Funktionenlehre 4. Klasse © Station Nr. 7

Laufdiktat — Arbeitsblatt — Name: .....ccvcveennss

(-5/75), (-3/27), (-1/3),
(0/0), (1/3), (3/27),

(5/75)
x> 27x
Allgemein Beispiel Sprechweise
fix—>2x+3 "x wird zugeordnet f von x";
"x wird zugeordnet 2 mal x plus 3"
y=2x+3 "y ist gleich f von x"
"y ist gleich 2 mal x plus 3
Definition des Funktionsbegriffes:
D={ , . } w={ ., . 3
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 8

Geschichte der Funktion

Arbeitsauftrag:

Hor dir zuerst genau und konzentriert den Hortext an (Schliefle dabei die
Augen).

Zum SchluB} spiele das Tonband wieder an den Anfang zuriick!

Danach schreibe die richtigen Antworten mit einem abwischbaren Stift auf die
rote Folie.
Anschliefiend kannst Du das Blatt herausziehen und kontrollieren.

1) Welche Mathematiker hatten als Erste die Idee der Funktion geboren?

2) Du siehst hier die Bilder von drei Mathematikern, die im Hortext genannt
wurden (Euler, Dedekind und Weyl). Versuche die Photos der drei
Mathematiker mit dem richtigen Namen zu beschriften!

[

3) Wie versuchte Hermann Weyl eine Funktion zu definieren?

4) In welcher wissenschaftlichen Anwendungsgebieten wird er Funktionsbegriff
heute hiufig eingesetzt?
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 8

Geschichte der Funktion - Losungen fir den Lehrer

Arbeitsauftrag:

Hor dir zuerst genau und konzentriert den Hortext an (Schliefe dabei die
Augen).

Zum Schluf} spiele das Tonband wieder an den Anfang zuriick!

Danach schreibe die richtigen Antworten mit einem abwischbaren Stift auf die
rote Folie.

Anschliefiend kannst Du das Blatt herausziehen und kontrollieren.

1) Welche Mathematiker hatten als Erste die Idee der Funktion geboren?

Babylonische Mathematiker

2) Du siehst hier die Bilder von drei Mathematikern, die im Hortext genannt
wurden (Euler, Dedekind und Weyl). Versuche die Photos der drei
Mathematiker mit dem richtigen Namen zu beschriften!

Wyle Euler Dedekind

3) Wie versuchte Hermann Weyl eine Funktion zu definieren?

Niemand kann erkliren, was eine Funktion ist!

4) In welcher wissenschaftlichen Anwendungsgebieten wird er Funktionsbegriff
heute hiufig eingesetzt?

experimentelle Naturwissenschaft
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 8

Geschichte der Funktionen (fiir das Aufnehmen auf einer Kasette):

Die Antike war das erste Zeitalter, in dem die Idee der Funktion auftat, wenn man sie
als sehr allgemeine Zuordnung, die einer bestimmten Anzahl von Werten, andere Werte
zuordnet, ansieht, wie bei den babylonischen Mathematikern oder bei Ptolemaios. Als
Darstellungsmittel wurde bei den Babyloniern um 2000 v. Chr. die Tabelle gewéhlt, als
Rechentafeln zur Berechnung des Quadrates oder der dritten Potenz.

Die ilteste bekannte, unseren heutigen Graphen idhnelnde Darstellung stammt aus dem
11. Jahrhundert. Dargestellt sind Planetenpositionen in Abhiingigkeit von der Zeit.

In der weiteren Entwicklungsgeschichte des Funktionsbegriffes verdienen die
naturphilosophischen Schulen von Oxford und Paris eine besondere Erwahnung. Diese
Schulen, die im 14. Jahrhundert zur Bliite gelangten, haben damit begonnen, die
Mathematik als bevorzugtes Instrument zur Erkenntnis der Naturphinomene
anzusehen.

Der eigentliche Begriff ,,Funktion*“ trat erstmals in der Neuzeit auf. Der Schweizer
Mathematiker Leonhard Euler (1707 — 1783) hat unter einer Funktion einen Term
verstanden, bei dem durch Einsetzen von reellen Zahlen in den Term, wieder reelle
Zahlen erhalten werden.

Es gab noch andere Versuche eine Funktion zu definieren, beispielsweise durch
Hermann Weyl, der sich zu dem denkwiirdigen Ausspruch hinreiflen liel: ,,Niemand
kann erklaren, was eine Funktion ist.*

Der allgemeine Funktionsbegriff wurde erst im 19. Jahrhundert durch Dedekind
eingefiihrt, bei dem die Quelle und das Ziel beliebige Mengen sein konnen und wo
willkiirliche Zuordnungen erfolgen konnen.

Nach diesem geschichtlichen Uberblick mochte ich euch noch kurz iiber die heutige
wissenschaftliche Verwendung des Funktionsbegriffes informieren:

Eine Funktion trifft man in vielen Lebensbereichen an. Wenn die Luftfeuchtigkeit von
der Temperatur abhingt, so ist die erste eine Funktion der Temperatur. somit ist
vielleicht das wichtigste Anwendungsgebiet fiir den Gebrauch einer Funktion die
experimentelle Naturwissenschaft. Der Wissenschaftler kann alle Zuordnungen und
Schwankungen in der Natur als Zahlenreihe aufschreiben und sie dann in ein
Diagramm iibertragen. Wenn er nach mehreren Wiederholungen eines Experiments
identische Kurven und Gleichungen erhilt, handelt es sich moglicherweise um die
Entdeckung eines unbekannten Naturgesetzes, das Aufschlufl iiber unbekannte
Vorginge in der Natur gibt und uns noch unbekannte Phinomene niher erkliren kann.
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 9

Definitionsmenge ?

Welche Definitionsmenge passt besser
bzw. 1st iiberhaupt sinnvoll ?

Lese den Text aufmerksam durch und iiberlege dir die geeignete Definitionsmenge.

1) In einer Schule kommt ein Lehrer (L) auf 12 Schiiler (S). Schreibe
dir eine Formel auf und iiberlege dir fiir diese Schule eine sinnvolle
Definitionsmenge?

2) Auf 100 m? braucht man ca. 4 kg Getreidesamen. Die Samenmenge
S(x) ist also direkt proportional zum Fliacheninhalt des zu
bebauenden Feldes. Welche Definitionsmenge ist sinnvoll?

3) Peter ist ein Hobbymeteorologe.
Er liest an einem Ferientag jede volle Stunde die Lufttemperatur ab
und tragt den Messwert in eine Tabelle ein: Die Temperatur T(x) in
Abhidngigkeit vom Zeitpunkt x. Aus welcher Menge kann x
genommen werden?

4) Jeder ganzen Zahl z wird der Betrag der Zahl - ABS(z) -
zugeordnet! Wie lautet dabei die Definitionsmenge? Teste den
Graphen mit dem TI-92! Welche Gestalt hat dieser Graph?

Mit dem Kontrollblattes kannst Du deine Meinungen {iberpriifen.
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 9

Definitionsmenge ? - Kontrollblatt

1) In einer Schule kommt ein Lehrer (L) auf 12 Schiiler (S). Schreibe dir eine Formel auf und iiberlege dir fiir

2)

3)

4)

diese Schule eine sinnvolle Definitionsmenge

S(L) =12 L, mit L ist die unabhingige Variable
oder
L(S) = S/12, mit S ist die unabhiangige Variable

D: LUN, besser ein Intervall
[0, Anzahl der Lehrer dieser Schule]
SUN, besser eine Intervall
[0, Anzahl der Schiiler dieser Schule]

Auf 100 m? braucht man ca. 4 kg Getreidesamen. Die Samenmenge S(x) ist also direkt proportional zum
Flacheninhalt des zu bebauenden Feldes. Aus welcher Menge wihlst du x ? Welche Definitionsmenge ist
sinnvoll?

D: Theoretisch: Die positiven reellen Zahlen (R")

Peter ist ein Hobbymeteorologe.
Er liest an einem Ferientag jede volle Stunde die Lufttemperatur ab und trigt den Messwert in eine Tabelle
ein: Die Temperatur T(x) in Abhéngigkeit vom Zeitpunkt x. Aus welcher Menge kann x genommen werden?

D: Es misst 25 (oder 24) x! Jede Stunde des Tages,
also nur natiirliche Zahlen aus dem Intervall
[0 (1), 24]

Es fehlt eine genaue Angabe, wann er beginnt!

Jeder ganzen Zahl z wird der Betrag der Zahl - ABS(z) - zugeordnet! Wie lautet dabei die
Definitionsmenge? Teste den Graphen mit dem TI-92! Welche Gestalt hat dieser Graph?

D: Menge der ganzen Zahlen — Z

Der Graph hat eine Spitze bei [0,0], Fiir negative Zahlen zeigt sich
eine streng monoton fallende lineare Funktion, fiir positive eine
streng monoton steigende lineare Funktion!
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 10

Das Hochzichen einer Flagge? - Anleitung

Eine Flagge wird auf einem Fahnenmast, der 5 Meter hoch
ist hochgezogen! Die Graphik beschreibt jeweils die Hohe
der Flagge in Abhingigkeit von der Zeit! Es sind immer 4
Sekunden dargestellt!

[0 Spiele mit den vorgegebenen Karten. Mische zuerst! Lasse
deinen Partner abheben und teile dann die Karten aus. Es
bleibt keine tibrig!

[0 Jede(r) Partner(in) beantwortet fiir sich die gestellte Frage
und begriindet ihre (seine) Meinung so genau als moglich:

Welche der dargestellten Graphen beschreiben das
Aufziehen einer Flagge (sind also Darstellung einer
Funktion)?

Welche beschreiben nicht das Hochziehen einer Flagge
(beschreiben also keine Funktion)?

Begriinde - Warum?

[0 Nun hat jede(r) Spieler(in) seine (ihre) Karten nach ,,Ja* und
»\Nein“ geordnet und begriindet seine Meinung!

[0 Die Karten sind nummeriert! Wenn alle Karten besprochen
wurden konnen die Antworten mit dem Kontrollblatt
iiberpriift werden!

[0 Mischt danach alle Graphen neu und versucht moglichst
schnell die Karten nach ,,Ja* und ,,Nein“ zu ordnen!

Merke:
Eine Funktion liegt dann vor, wenn jeder Zeit aus dem Intervall [0,4] genau eine
Hohenangabe zugeordnet wird.

Die Zeit ist die unabhangige Variable, die Hohe der Flagge die davon abhangige
Variable
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 10

[

[T ]

Das Hochziehen einer Flagge? - Kontrollblatt

JA - 2.B.: konnte eine Maschine die Flagge gleichmiBig hochziehen!

NEIN - Es ist nicht moglich eine Flagge zum selben Zeitpunkt am Boden und
hochgezogen vorzufinden!
Einem Zeitpunkt werden viele Hohen zugeordnet!

JA — Diese Flagge wird hochgezogen, rutscht dann wieder nach unten (keine
Kraft mehr!) und wird nochmals hochgezogen!

JA — Dabei konnte man sich einen Handwechsel vorstellen.
Jede Hand zieht zuerst stirker und dann weniger stark!

JA - Am Anfang wird stirker und dann schwicher hochgezogen!

NEIN - Eine Flagge kann nicht zu einem Zeitpunkt zwei oder drei Hohen
erreicht haben!

JA - Am Anfang wird schwach und danach immer stiirker hochgezogen!

JA - Die Flagge wird zuerst hochgezogen, dann wieder etwas heruntergelassen
und danach wieder aufgezogen!

JA - Die Flagge wird zuerst stirken und dann weniger gleichmiBig
hochgezogen!

NEIN - Die Flagge hat Zeiten ohne Hohenangabe! Wo befindet sie sich nach 2
Sekunden?

JA - Die Flagge wird hochgezogen, wieder heruntergelassen und dann
hochgezogen!

NEIN/JA - Dies ist nicht das Hochziehen sondern das Einholen der Flagge!
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Station Nr. 10

®  Hochziehen einer Flagge?
Hohe | 5 ) )

Zeit

®  Hochziehen einer Flagge?
Hohe

Zeit

®  Hochziehen einer Flagge?

Hohe |5

Zeit
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Station Nr. 10

@ Hochziehen einer Flagge?
Hohe | S ’
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Zeit

Zeit
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 11

Herzschlag und Zeit - Versuchsanleitung
[ Ein Partner soll 30 Sekunden am Stand laufen (bitte stoppen)!

[0 Danach werden die Herzschlige in den néichsten 30 Sekunden
mitgezahlt! Der Partner stoppt und der andere zihlt seine

Herzschlage (entweder mit mehreren Fingern am Hals oder mit dem
Daumen am Handgelenk)!

[0 Die Anzahl der in 30 Sekunden gezihlten Herzschlige wird in
Vorlage 1 in die Tabelle (Zahlenpaar) eingetragen und
dieser Punkt in das Koordinatensystem eingezeichnet!

Die Zeit ist die unabhangige Variable!
Die Anzahl der Herzschlage ist die davon abhangige
Variable!

[0 Dann wird dieser Punkt mit dem Ursprung durch eine Gerade
Linie verbunden und uiber 30 Sekunden hinaus verlangert!
Jeder Zeit wird also die Anzahl der Herzschlige zugeordnet!

[0 Danach wird den Herzschligen die Zeit zugeordnet. Trage das
Zahlenpaar in Vorlage 2 in die Tabelle ein und verbinde mit
dem Ursprung!

Die Anzahl der Herzschlage ist die unabhangige
Variable! Die Zeit ist die davon abhangige Variable!

[ Lege die zweite Graphik auf die erste und untersuche ob dabei
dieselben Graphen entstehen! Ist es also egal, ob ich der Zeit
die Herzschlage zuordne oder den Herzschlagen die Zeit?

[] Merke: Es ist wichtig zu wissen:
Was wird auf der x-Achse eingetragen?
Unabhiingige Variable, Argumente oder die Werte denen etwas
zugeordnet wird!
Was wird auf der y-Achse eingetragen?
Abhdngige Variable, Funktionswerte oder Werte die
zugeordnet werden!
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 11

Herzschlag und Zeit - Kontrollblatt

Es ist also nicht egal, ob der Herzschlag der Zeit
oder die Zeit den Herzschlidgen zugeordnet wird!

Beide Graphen sind Darstellungen von homogenen
linearen Funktionen, also Geraden die durch den
Ursprung gehen!

Nur eine steigt starker als die andere!

Beachte jedoch:

Es kann jedoch die Situation eintreten, dass jemand in 30 Sekunden 30
Herzschlédge zahlt (z.B.: im Ruhezustand), dann wiirden die beiden
Graphen gleich aussehen!

2% Fiir Interessierte:

Der Anzahl der Herzschldge eines Menschen dndert sich, je nachdem
wie er aktiv ist. Allgemein nimmt die Anzahl der Herzschldge iiber
einen langeren Zeitraum manchmal zu und dann wieder ab! Es wird
also nicht eine schone Gerade herauskommen, wenn ich die Anzahl
der Herzschldge abhdngig von der Zeit messe und in eine Graphik
eintrage und verbinde! Bei unserem Beispiel war es jedoch nur ein
kurzer Zeitraum und dabei kann man davon ausgehen, dass ein
direktes Verhdltnis zwischen vergangener Zeit und der Anzahl der
Herzschldge besteht!
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Funktionenlehre 4. Klasse

Station Nr. 11

Herzschlag und Zeit — Vorlage 1

Messung:
Zeit (t) Anzahl der
Herzschlige (h)
30 s

Graphik 1: Der Zeit wird die Anzahl der Herzschléige eines Menschen

zugeordnet!

Ein Mathematiker bezeichnet diese Zuordnung (Funktion!) mit h(t)!
h(t) wird als ,,h von t* ausgesprochen und meint die Anzahl der
Herzschlige abhiangig von der Zeit
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Funktionenlehre 4. Klasse

Graphik 2

Herzschlag und Zeit — Vorlage 2

Messung:
Anzahl der Zeit (t)
Herzschlige (h)
30 s

: Der Anzahl der Herzschlige wird die Zeit zugeordnet!

Ein Mathematiker bezeichnet diese Zuordnung (Funktion!) mit t(h)!

t(h) wird als ,,t von h* ausgesprochen und meint die Zeit in Abhéingigkeit

von der Anzahl der Herzschlige!
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Funktionenlehre 4. K lasse © Station Nr. 12

Homogene linear e Funktionen
Geraden-Geraden-Geraden - Anleitung

L1 Arbeite mit dem T1-92

® GibindenY=Editor en: y;(x) =X
* Waéhle als WINDOW-Einstellung: xmn =-6 ymin =-6
Xmax =6 ymax =8
xsc =1 ys =1
® MissmitF3: TRACE: xc=0 yc=...... und xc=1 yc=.....

(Erinnere dich: Du musst im Trace-Modus nur 1 eintippen und schon springt das Fadenkreuz (Cursor) auf den
gewlinschten Punkt, némlich den mit der x-Koordinate 1 und der Tl zeigt den Wert der y-Koordinate des Punktes an:

yc=1)
e [] Tragedie Werte (0/0) und (/1) in dein Arbeitsblatt ein und zeichne den Graphen mit
Hilfe dieser Punkte in das vorgegebene Koordinatensystem. Bezeichne ihn mit y;(x).

* Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bei y1(x)!

L] Weiter mit dem T1-92

e Gibinden Y= Editor ein: y»(x) = 2x und verfahre wiein Punkt []
* Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bel y,(x)

O
* Gibinden Y= Editor ein: ys(x) = 3x und verfahrewiein Punkt [
® Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bel y3(X)

O
* Gibinden Y= Editor ein: y4(x) = 5x und verfahrewiein Punkt [

[] Hake mit F4 y;(x) bis y4(x) an und betrachte alle 4 Graphen am Display!

2% Wasfallt dir auf???
Wasist allen Geraden gemeinsam?

Wodur ch unter scheiden sich die Geraden?

[] Beantworte die Fragen auf dem Arbeitsblatt!
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Funktionenlehre 4. K lasse © Station Nr. 12

L1 Arbeite mit dem T1-92

® | 6sche alle eingegebenen Funktionen
® Gibinden Y= Editor en y;(X) =-X
® Missmit F3: TRACE: xc=0 yc=........ und Xc=1 yc=......

e [] Tragedie Werte (0/0) und (1/yc) in dein Arbeitsblatt ein und zeichne den Graphen mit
Hilfe dieser Punkte in das vorgegebene Koordinatensystem. Bezeichne ihn mit y1(x).

* Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bei y1(x)!

L] Weiter mit dem T1-92

* Gibinden Y= Editor ein: y,(x) =-2x und verfahrewiein Punkt []
® Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bel y,(x)

0
e Gibinden Y= Editor ein: ys(x) = -3x und verfahre wie in Punkt []
® Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bel y3(X)

0
e Gibinden Y= Editor ein: y4(x) = -5x und verfahre wie in Punkt []

[0 Hake mit F4 y,(x) bisy.(x) an und betrachte alle 4 Graphen am Display!

2% Wasfallt dir auf???
Wasist allen Geraden gemeinsam?

Wodur ch unterscheiden sich die Geraden?

[] Beantworte die Fragen auf dem Arbeitsblatt!

2% Losche ale eingegebenen Funktionen und gib die Funktion y1(X) = O X ein! (eigentlich
y1(x) = 0). Zeichne den Graphen. Achtung der TI-92 zeigt BUSY an, also zeichnet er etwas!

Aber was @ ?|

MissmitF3: xc=1 yc=..., XC=2 yC=..., XC=3 YyC=..., ...
Wo liegt der (versteckte) Graph.

Beantworte die Frage auf dem Arbeitsblatt.

L 6sche alle eingegebenen Funktionen!

Wenn Du alle Fragen beantwortet hast, dann gib dein Arbeitsblatt mit Namen
versehen dem Lehrer (der Lehrerin) ab!
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Funktionenlehre 4. K lasse © Station Nr. 12

Homogene linear e Funktionen - Arbeitsblatt — Name: ............

1. Teil R

Funktion
ya(x) =X
ya(X) = 2%
y3(X) = 3X
ya(X) = 5X

(@) (o] (e} [aRb

Rl x

Alle Geraden gehen durch

Alle Geraden steigen und zwar umso mehr

© 8 Ein Funktionsgraph, der immer , bergauf* geht, heisst in der Mathematik streng
monoton steigend

Funktion
yi(X) =-X
Yo(X) = -2X

y3(X) = -3X

olo|o|o x
Rl x

Ya(X) = -5x

Alle Geraden gehen durch

Alle Geraden fallen und zwar umso mehr,

© 8 Ein Funktionsgraph, der immer ,, bergab® geht, heisst in der Mathematik streng monoton
fallend!
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Funktionenlehre 4. K lasse © Station Nr. 12

3. Teil

Alle Funktionen der Form y(X) = kKX Sind .......cccveveveevvncennennne und gehen durch ......................
Eine Gerade mit y(X) = kK'X Steigt, WeNN .......ccceeveeeveeinseeseeens

Eine Gerade mit y(x) = kx fallt, wenn ........cccccovveeveevvccecece

Istk =0, soerhd@it man alsGraph .........ccccoveveeeevecceseee e,

© 8 Funktionen der Form y = k- x heilen homogene lineare Funktionen. Ihr Schaubild ist
eine Gerade. Ein direktes Verhaltnis wird durch ein homogene lineare Funktion dargestellt!
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Funktionenlehre 4. K lasse © Station Nr. 13

| nhomogene linear e Funktionen
Geraden-Geraden-Geraden - Anleitung

L1 Arbeite mit dem T1-92

® GibindenY=Editoreinyi(x)=x+1

* Wéhle als WINDOW-Einstellung: xmn =-6 ymin =-6
Xmax =6 ymax =8
xsc =1 ys =1

® MissmitF3: TRACE: xc=0yc=....... und xc=1yc=......

(Erinnere dich: Du musst im Trace-Modus nur 1 eintippen und schon springt das Fadenkreuz (Cursor) auf den
gewinschten Punkt, némlich den mit der x-Koordinate 1 und der T1 zeigt den Wert der y-K oordinate des Punktes an:
yc=2)

e [] Tragedie Werte (0/yc) und (L/yc) in dein Arbeitsblatt ein und zeichne den Graphen mit
Hilfe dieser Punkte in das vorgegebene Koordinatensystem. Bezeichne ihn mit y;(x).

® Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bei y1(x)!

L] Weiter mit dem T1-92

e Gibinden Y= Editor ein: y,(x) =-2x + 1 und verfahre wiein Punkt [
® Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bel y,(x)

O
* Gibinden Y= Editor ein: ys(x) =3x + 1 und verfahrewiein Punkt [
* Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bel y3(x)

O
e Gibinden Y= Editor ein: y4(x) =-5x +1 und verfahre wiein Punkt []
* Gibweiters ys(x) =1 (eigentlich ys(x) = 0 x + 1) ein und verfahre wie bei []

[0 Hake mit F4 y,(x) bisys(x) an und betrachte alle 5 Graphen am Display!
22X Wasfallt dir auf???

Wasist allen Geraden gemeinsam?

Wodurch unterscheiden sich die Geraden?

Durch welchen Punkt gehen alle Graphen der Formy =k x + d?

Wieverlauft der Graph der Funktiony = 17?

[] Beantworte die Fragen auf dem Arbeitsblatt!
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Funktionenlehre 4. K lasse © Station Nr. 13

L1 Arbeite mit dem T1-92

® | 6sche alle eingegebenen Funktionen
® GibindenY=Editor en yi(x) =2x + 0 (einfacher y1(x) =2x weil d=0)

(Beachte: Diese Funktion ist eine homogene lineare Funktion (geht also durch den Ursprung) - diese Funktionen
werden genauer in Station Nr. 12 behandelt!)

® MissmitF3: TRACE: xc=0yc=...... undxc=1yc=.......

e [] Trage den Wert (0,yc) und (1/yc) in dein Arbeitsblatt und zeichne den Graphen mit Hilfe
diese Punkte in das vorgegebene K oordinatensystem und bezeichne ihn mit y;(x).

® Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bei y;(x)!

[l Weiter mit dem T1-92

* Gibinden Y= Editor ein: y,(x) =2 x + 1 und verfahrewie in Punkt []
* Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bel y,(x)

0
e Gibinden Y= Editor ein: ys(x) =2 x - 1 und verfahrewiein Punkt []
® Entferneim Y= Editor mit F4 den Haken bel y3(X)

O
* Gibinden Y= Editor ein: y4(x) = 2 x + 3 und verfahre wiein Punkt []
* Gibinden Y= Editor ein: ys(x) = 2 x - 2 und verfahre wie in Punkt [

[] Hake mit F4 y4(x) bisys(x) an und betrachte alle 5 Graphen am Display!
2% Wasfallt dir auf???

Wasist allen Geraden gemeinsam?

Wodurch unterscheiden sich die Geraden?

Wie sehen Graphen der Formy =k x + d aus, wenn d andere Werte annimmt?

[] Beantworte die Fragen auf dem Arbeitsblatt!

Wenn Du alle Fragen beantwortet hast, dann gib dein Arbeitsblatt mit Namen
versehen dem Lehrer (der Lehrerin) ab!
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Funktionenlehre 4. K lasse © Station Nr. 13

Inhomogene linear e Funktionen - Arbeitsblatt Name: .....ccocovevieeiienns
Funktion X y X y

yix)= x+1| 0O 1

yo(X)= -2x+1| O 1

ys(x)= 3x+1 | O 1

ya(X)=-5x+1| 0 1 & '

ys(x)= +1| O 1 o 1 z

1

Alle Geraden der Formy =kx + 1 (d =1 aso konstant und k ist variabel) unterscheiden sich durch
.............................................................................................. (Es entsteht ein Stern!)

Siegehen aber aledurchden Punkt ( , ), d.h. sieschneiden die y-Achseim Abstand 1 vom

Ursprung (gehen also nicht durch den Ursprung).

Allgemein:

Geraden mit der Gleichungy = k'x + d, gehen bel gleichem d durchden Punkt ( , ).

Der Graph der Funktiony =1 (allgemeiny = d) verlauft ..........ccoovveeve e (k=01

Funktion X y X y

yix) = 2x 0 1

yo(X) = 2x +1 0 1

ys(X)= 2x-1 | O 1 1 .

yaX)=2x+3 | O 1 = >

Vs(X)= 2x-2 | 0 1 : *
] .

Alle Geraden mit der Gleichungy = 2x + d (k = 2 dso konstant, d variabel) sind ...........cccocevenee.

Istd> 0 schnaiden die GEraden ...,
Istd <O SchNEIden i€ GEradEN ...t eeeee e

Zur Information: In Station Nr. 12 wird der Fall y = 2x also d = 0 besprochen! Diese
Funktionen heifl3en homogene lineare Funktionen!

Allgemein: Geraden mit der Gleichungy =k x + d, sind bel gleichemKk ..........ccooeovevvieieennns

© 8 Funktionen der Formy = kx + d (mit d ist ungleich 0) heiRen inhomogene lineare

Funktionen! Das Schaubild ist eine Gerade (Linie)!
(Eine homogene lineare Funktion ist ein Sonderfall einer linearen Funktion, ndmlich d = O!)
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Funktionenlehre 4. Klasse

Station Nr. 14

2)

3)

4

6)

y=3x+2

y=-3x+2

y=x+3
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Funktionenlehre 4.

Klasse

Station Nr. 14

Startpunkt

2)

3)

4

\
P y=3x+2
— - y=E-3x+2
B Xa y=1
= y =2x

6)

Losungsmuster

. y=x+3
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 14

Bandolero

Anleitung
So wird gespielt:

1. Legdie Schnur von Hinten Uber das erste Bild (Start).

2. Bilde Paare:
Fuhre die Schnur zum passenden unteren Bild und Uber die Riickseite zum néchsten Bild
(nummeriert) — bis zum Zidl.

3. Drehedie Karte um:
Liegt die Schnur genau auf dem Muster, ist die Losung richtig.

VIEL SPASS!
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Steigungsdreieck - Vorlage

& Pflicht © © Station Nr. 16

a) Wir wechseln mit APPS/6/3 in den Daten/Matrix-Editor und 6ffnen einen neuen Folder
(Typ: Data, Folder: main, Variable: linearl).

DATA

I‘Fr'ul]T FE Trs T i Trs Trsv]’r? ]
= f—|Flot Setup|Cell[Header|Calc|Util|Stat
| |

x
cl [ c3 cd cS
1 1
2 z
3 3
4 4
5 3
&
7
ric2=
HAIN FAD AOTO FUNC
1 B B Fu B FE™ | F7
- E FPlot Setup|Cell Header|Calc|Util|Stat
DATA a2 " I
cl o2 [t o [uts]
1 1 2
2 2 4
3 3 [
4 4 ]
3 3 12
[
7
ct . Title=

HMAlN EAD AUTO

rfi T B TrsTru Trs TrsvTr?]
va FPlot Setup|Cell Header|Calc|Util|Stat

FUHC

DATA | [ k=g
cl o2 o [uts]
1 1 2 2
2 2 4 2
3 3 & 2
4 4 ] 2
3 3 12 2
[
T
ci=c2-rcl

EAD AUTO FUHC

Entsprechend der Vorlage tragen wir in Spalte 1 als Titel x
und in die Zellen rlcl —r5c¢l diein Pfeilrichtung abgemes-
senen x-Werte (in cm) der 5 gelben Karton-Dreiecke mit
dem Stern (das Sternsymbol ist auf der Oberseite) ein.

In Spalte 2 tragen wir als Titel y und in die Zellen rlc2 —
r5¢c2 die in Pfeilrichtung abgemessenen y-Werte (in cm) der
Karton-Dreiecke (das Sternsymbol ist auf der Oberseite)
en.

Die Spalte 3 erhélt als Titel den Eintrag k = y/x und als
Formel in c3 den Quotienten c2/c1. Daraufhin flllt der Tl-
92 die Zdllen r1c3 — r5¢3 mit den dadurch errechneten Wer-
ten aus den Nebenzellen aus.

b) Mit dem zweiten Satz von 5 roten Dreiecken wird in gleicher Weise eine Tabelle erstellt (das

Kreissymbol ist auf der Oberseite).

Beachte dabei, dal? der y-Wert im Unterschied zum vorigen

Dreieck nach unten gemessen werden muf3, wodurch er ein negatives Vorzeichen (=
Gegenrichtung) bekommt. Verwende al's Namen fir dieses File die Variable linear2.

Die Endbilder im Daten/Matrix-Editor sollten folgendes Aussehen haben:

|’F1 T B TrsT Fu Trs TrsvTr?]
va FPlot Setup|Cell Header|Calc|Util|Stat
DATA a2 " k=g
[=51 [ [l o [ets]
1 1 2 2
2 2 4 2
3 3 [ 2
4 4 ] 2
3 3 12 2
& H:
7
rocd=
MAIN RAD AUTO FUNC

rfi T FE TrsT Fy Trs TrsvTr?]
va FPlot Setup|Cell Header|Calc|Util|Stat

DATA 3¢ " k=g
[=51 [ [ ]

1 52 | -5e2

2 -5 -5

3

£l

&

und

o [uts]

152 | -5
-i| =
-15 “Se2

w—

EAD AUTO

FUHC
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 16

Steigungsdreieck - Anleitung

Gegeben: Geraden der Form y=kxoder y=kx+d

Beantworte alle Fragen auf einem Blatt!

L ege zuerst die gelben Dreiecke mit der Hypotenuse an die VVorlage mit der stei-
genden Geraden mit der Gleichung y = 2x! Beachte, dass die Katheten parallel zu
den Achsen liegen!
Was erkennst Du?

Miss die Katheten der vorliegenden 5 Karton-Dreiecke ab. Die M essdatenergeb-
nisse tragst du dann im DATA/MATRIX Editor in die Spalte c1 (fir x) und c2
(fUr y) en. In der Spalte c3 wird der Quotient c2/cl ausgewertet. Verwende dazu
als Hilfestellung die Vorlage zu dieser Station.

Was stellst du beim Wert c2/cl fur jedes Karton-Dreieck fest (Vergleiche mit
der Gleichung der Geraden!)?

Betrachte alle 5 Dreiecke! Welches von diesen Dreiecken ist besonders be-
mer kenswert?

Lege danach die 5 roten Dreiecke mit der Hypothenuse an die Vorlage mit der
fallenden Geraden mit folgender Gleichung! Berechne dann wie bei @)

5
=-— x+1
d 2

Was stellst du beim Wert c2/cl fur jedes Karton-Dreieck fest?
(Vergleichemit der Gleichung der Geraden!)?

Betrachte alle 5 Dreiecke!
Welches von diesen Dreiecken ist besonder s bemer kenswert?

[0 Wasist bei den jeweils5 Dreiecken von Aufgabe a) und b) auffallig?

Vergleiche deine Antworten (Kontrollblatt) und
vervollstandige, was du nicht aufgeschrieben hast!
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 16

Steigungsdreieck - Kontrollblatt

[0 Lege zuerst die gelben Dreiecke mit der Hypotenuse an die Vorlage mit der steigenden Gera-
den mit der Gleichung y = 2 x! Beachte, dass die Katheten parallel zu den Achsen liegen!
Was erkennst Du?
» Wenn man bel allen Dreiecken von einem Punkt der Geraden zuerst nach rechts geht und
dann hoch, kommt man wieder auf einen Punkt der Geraden®

[0 Miss die Katheten der vorliegenden 5 Karton-Dreiecke ab. Die Messdatenergebnisse tragst du
dann im DATA/MATRIX Editor in die Spalte c1 (fur x) und c2 (fir y) ein. In der Spalte c3
wird der Quotient c2/cl ausgewertet. Verwende dazu als Hilfestellung die Vorlage zu dieser
Station.

Was stellst du beim Wert c2/cl fir jedes Karton-Dreieck fest?
» Der Wert c2/cl ist immer konstant 2. Wir erhalten k = y/x stets als konstanten Wert fur jedes
Dreieck! Inder Gleichungy = 2 xist k= 2 die Seigung der Geraden! Die Gerade steigt!“

Betrachte alle 5 Dreiecke! Welches von diesen Dreiecken ist besonders bemer kenswert?
,DasDreileckmit x=1 und y=2=k.

Also: Wenn ich von einem Punkt der Geraden 1 nach recht gehe und dann 2 hoch gehe, dann
kannich k = 2 direkt ablesen!®

[ Lege danach die 5 roten Dreiecke mit der Hypothenuse an die Vorlage mit der fallenden Gera-

den mit folgender Gleichung! Berechne dann wie bei a)

5

=-— x+1

2
Was stellst du beim Wert c2/cl fur jedes Karton-Dreieck fest?
» Der Wert c2/cl ist immer konstant —g . Wir erhalten k = y/x stets als konstanten Wert fir
jedes Dreieck!

5 5

In der Gleichung Y= 3 X+l jgt k= B die Steigung der Geraden! Minus bedeutet,dass
die Gerade fallt!"

Betrachte alle 5 Dreiecke! Welchesvon diesen Dreiecken ist besonder s bemer kenswert?
»DasDreileckmitx=lundy= —g =k

Also: Wenn ich von einem Punkt der Geraden 1 nach recht gehe und dann 5/2 tief gehe, dann
kann ich k = —g direkt ablesen!”

[0 Wasist bei den jeweils5 Dreiecken von Aufgabe a) und b) auffallig?
» e sind jewells @hnliche Dreiecke! D.h.: Die entsprechenden Seiten stehen im selben Ver-
haltnis zueinander!*
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Funktionenlehre 4. Klasse

Station Nr. 16

Erster Satz gelber Dreiecke (5)
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 16

Zweiter Satz roter Dreiecke (5)
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 18

Direktesindirektes Verhaltnis?
Arbeltsblatt NAME: ..o,

Gegeben sind 3 Beispiele:
Bel allen Beispiden ist die Formel und mindestens ein_schriftlicher Nachweis zu

erbringen (verwende den Angabezettel zur Beschreibung), ob es sich um en direktes,
einindirektes Verhaltnis oder keinesder beiden Verhéaltnisse handelt!

Die gestellten Fragen missen in den Antwortkastchen durch Ankreuzen beantwortet werden.
Zeichne eine Graphik mit dem T1-92 (Y= Editor) und gib die Window-Einstellungen an!

Beispiel 1)

Gegeben ist ein Quadrat mit Seitenlange s. Gesucht ist der Umfang u dieses Quadrats!
Liegt zwischen der Seitenlange s des Quadrats und dem davon abhangigen Umfang u ein
direktes Verhdltnis oder ein indirektes Verhaltnis vor?

Direktes Verhdtnis Indirektes Verhdtnis Keinesvon Beiden
Ja0 NenO Ja 0 NenO Ja0 NenO
Formel: u(s) =

Window-Einstellungen:

Nachweis:
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 18

Beispie 2)

Franz kauft sich einen neuen T1-92 um 3000,- S. Der Wertverlust dieses Rechners betragt
500,- S pro Jahr, d.h. er bekommt, wenn er diesen Rechner verkaufen mochte, nach jedem
Jahr um 500,- S weniger, as er selbst bezahlt hat. Welches Verhdltnis liegt bei diesem
Beispiel vor?

Direktes Verhdtnis Indirektes Verhdtnis Keines von Beiden
Ja0 NenO Ja 0 NenO Ja0 NenO

Formel: (verwende: W ... Wert des T1-92, t ... Anzahl der Jahre):
W(t) =

Window-Einstellungen:

Nachweis:

Beispiel 3)

In einem Wohnhaus wohnen 50 Personen. Die Wohngemeinschaft beschlief?t fir die
Hochwasseropfer im heurigen Jahr 20000,- S zu spenden. Bei einer gemeinsamen
Hausbesprechung kdnnen ale Mieter entscheiden, ob sie an dieser Spendenaktion teilnehmen
wollen. Eswird vorher ausgemacht, dass jeder Mieter, der mitmacht, den selben Betrag zu
bezahlen hat. Wie hangt der Betrag, den jeder Spender zu bezahlen hat, mit der Anzahl der
Teilnehmer an dieser Spendenaktion zusammen? Welches Verhaltnis liegt bel diesem
Beispiel vor?

Direktes Verhdtnis Indirektes Verhdtnis Keines von Beiden
Ja0 NenO Ja 0 NenO Ja0 NenO

Formel: (verwende: S ... Hohe der Spende pro Person a... Anzahl der Spender):

S(a) =

Window-Einstellungen:

Nachweis:
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 19

Station Nr. 19

Errate den Inhalt der Dosen !
Schiittle und horche !
Stecke die Kluppe mit der Dosennummer hier an!

Kaffeebohnen

Tee

Soletti

Drageekeksi

Erdniisse

Zucker

Miisli

Backerbsen

Schokolade

TEETITTeT T e

gemahlener Kaffee
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 20

Zatungsartike 2
Kontrollblatter

Nummer 1-6
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 20

Vorlage — Beispielblatt und Kontrollblatt

. Kinobesuch ist wiede
o TN 1 / e

r in}ﬂ_Tren‘d.

Kinobesucher
in Millionen Personen

‘86 87 'S8 ‘89 '90 ‘91 '92 '93 93 95 %6 97 ‘98

Um wieviel Prozent wuchs die Zahl der Kinobesucher
in den Jahren 1990 bis 1998?
In welchem Jahr gab es an die 14 Millionen Kinobesucher?

©

Losung: Kinobesuch
um 50 %
1985 und 1998
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 21

Papier chromatographie - Anleitung
©OO Papierchromatographie

Arbeitsanleitung und Aufbau:

T Material:
| : Stativ und Haken

, Gefarbte FlUssigkeit im Becherglas
q% Filterpapierstreifen mit Bleistiftmarkierung ( ca.1/2 cm vom

unteren Rand)
Lineal, Bleistift
Uhr

Durchfiihrung:

[0 Héange den Filterpapierstreifen auf dem Haken oberhalb des Bechers auf.

[0 Tauche den Filterpapierstreifen durch Absenken des Hakens bis zur
Bleistiftmarkierung in das gefarbte Wasser.

[1 Beobachte, wie das gefarbte Wasser wegen der Haarréhrchenwirkung
(= Kapillaritét) aufsteigt, und bestimme die Steigh6he nach 1 Minute,
2 Minuten, 3 Minuten, ... .

[] Halte die Messergebnisse in einer Tabelleim Heft (Mappe) fest.

Zeit in Minuten 1 2 3 4

Steigh6he in mm

[0 Zeichne in ein Koordinatensystem im Heft (Mappe) die Steighdhe in
Abhangigkeit von der Zeit.

Sind Steighohe und Zeit direkt proportional zueinander ??

Hinweis: Die Kapillaritat spielt in der Natur eine grof®e Rolle. Denke z B. an die
Nahr stoffaufnahme von Pflanzen.
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 21

Papier chromatographie— L ehrerhinweise:
Stativ und Haken aus der Physiksammlung.

Grobes Loschpapier oder Filterpapier (aus der Chemiesammlung) in Streifen
schneiden: ca. 1,5cmx 20 cm

oben mit Locher ein Loch stanzen und dieses mit einem Verstarkerringer|
versehen !

Gefarbte Flussigkeit: ca. 150 ml Wasser mit 1P. kréftiger Ostereierfarbe
verruhren; fr Transport in die Klasse Schraubglas und fir Versuch Becherglas
aus der Physik bzw. 1/8 — Glas.

Achtung: Die Kapillaritat ist abhangig von der Papierbeschaffenheit, daher
unbedingt vorher selbst probieren und ev. die Zeitangabe andern.
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Funktionenlehre 4. K lasse © Station Nr. 22

Einsetzen - Substituieren

Gegeben sind eine Funktionsgleichung und ein x- oder y-Wert.

Ubertrage die angegebene Tabelle auf ein eigenes Bl att!
Berechne den jeweils fehlenden anderen Wert handisch!

Kontrolliere mit dem T1-92 und trage ihn in die untenstehende Tabelle ein.
Zur Information: Bei der Kontrolle mit dem TI-92 kannst du mit dem With-Operator (2nd]+ K)
und/oder Solve abeiten — auch eine graphische Uberprifung ist moglich!!

Gegeben: Argument (x-Wert, unab- Gesucht: fenlendes Argument
. : o . . oder Funktionswert (zweite
Funktionsgleichung héngige Variable) oder Funktions- gi ) Ktes d
wert (y-Wert, abhédngige Variable) Koordinate eines Punktes der
’ Geraden (X, y))
y= 3Ix-2 Xx=5 y=
y:3X—2 y: 7 X =
X
=_—+4 =10 X =
y 3 y
X
=—+4 x=-18 =
y 3 y
3
y:_5X+Z X =0,75 y=
3
= —-5x+— =0 X =
y 2 y
3. 9
= ——X—-— =2 X=
y 5% 75 y
3.9
=—-X—= x=1 =
y 5% y
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Funktionenlehre 4. Klasse ©

Station Nr. 22

Einsetzen — Substituieren - Kontrollbaltt

Gegeben sind eine Funktionsgleichung und ein x- oder y-Wert.

Ubertrage die angegebene Tabelle auf ein eigenes Bl att!
Berechne den jeweils fehlenden anderen Wert handisch!

Kontrolliere mit dem T1-92 und trage ihn in die untenstehende Tabelle ein.
Zur Information: Bel der Kontrolle mit dem TI-92 kannst du mit dem With-Operator +K)
und/oder Solve abeiten — auch eine graphische Uberprifung ist moglich!!

Funktionsgleichung

Gegeben: Argument (x-Wert, unab-
héngige Variable) oder Funktions-
wert (y-Wert, abhangige Variable)

Gesucht: fehlendes Argument
oder Funktionswert (zweite
Koordinate eines Punktes der
Geraden (x,y))

y=3x-2 x=5 y=13
y=3x-2 y=7 X =
X
y=3+4 y =10 x=18
y:§+4 X=-18 y=-2
y=-5x+> X = 0,75 y=-3
y= -5x+> y=6 x=-21/20 (-1.05)
39
y=-2x-2 y=2 x =-38/15 (-2,5333...)
y=-2x-2 x=1 y=-33/10 (-3,3)
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Oococdnd

Od

Steigungs-Roulette — Anleitung

Schneide dir die beiliegenden Stelgungsdreiecke aus!

Du brauchst ein Millimeterpapier!

Zeichne dir ein Koordinatenkreuz (siehe Vorlage)!

Lege jeweils ein Steigungsdreieck so auf das beiliegende Millimeterpapier, dal3 die mit (1)
bezeichnete Ecke im Punkt (2/2) bzw. (-2/2) zu liegen kommt. Die mit x bezeichnete Seite
des Dreiecks muf3 parallel zur x-Achse liegen — hilf Dir bei der genauen Positionierung
durch Anlegen eines Geodreiecks.

Zeichne dann die entsprechende lineare Funktion durch Nachziehen der mit g beschrifteten
Seite. Verlangere die entstandene Linie Uber die Schnittpunkte mit der x- und y-Achse hin-
aus. Es entstehen also 5 Geraden!

Ubertrage die angegebene Tabelle auf ein eigenes Bl att!

Ermittle aus Deiner Zeichnung auf Grund entsprechender Messungen die Werte fir die
Steigung k und den Abschnitt d auf der y-Achse und trage sie in die Tabelle ein und gib
die Gleichung der Geraden an.

Dreieck k d y=kx+d

ACDCA © 1999
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Station Nr. 23

Oococdnd

Schneide dir die beiliegenden Stelgungsdreiecke aus!
Du brauchst ein Millimeterpapier!

Zeichne dir ein Koordinatenkreuz (siehe Vorlage)!
Lege jeweils ein Steigungsdreieck so auf das beiliegende Millimeterpapier, dal3 die mit (1)

Steigungs-Roulette - Kontrollblatt

bezeichnete Ecke im Punkt (2/2) bzw. (-2/2) zu liegen kommt. Die mit x bezeichnete Seite
des Dreiecks muf3 parallel zur x-Achse liegen — hilf Dir bei der genauen Positionierung
durch Anlegen eines Geodreiecks.
O Zeichne dann die entsprechende lineare Funktion durch Nachziehen der mit g beschrifteten
Seite. Verlangere die entstandene Linie Uber die Schnittpunkte mit der x- und y-Achse hin-
aus. Es entstehen also 5 Geraden!

Od

Ubertrage die angegebene Tabelle auf ein eigenes Bl att!
Ermittle aus Deiner Zeichnung auf Grund entsprechender Messungen die Werte fur die

Steigung k und den Abschnitt d auf der y-Achse und trage sie in die Tabelle ein und gib
die Gleichung der Geraden an.

Dreieck k d y=kx+d
A 1 0 y =X
B 3 8 y=3x+8
C -1/2 (0,5) 1 y=-05x+1
D 3/4 (0,75) 0,5 y=0,75x + 0,5
E -7/12 (-3,5) 9 y=-35x+9
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.23

Vorlage des Koordinatensystems mit den beiden Punkten zum Anlegen der Dreiecke.

AN
D
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A
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S N
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Station Nr. 24

Quiz



Frage:

Wie heifen Grofen, die sich nicht
veradndern (z. B. die Masse eines
bestimmten Gegenstandes)?

Frage:
Auf welcher Achse tragen wir die
abhéngige Variable auf?

Frage:

Wie heif3en die beiden mathemati-
schen Beschreibungen der Zuord-
nungsvorschrift einer Funktion?

Frage:

Gib eine Funktionsgleichung an fur die
Kosten einer Stoffbahn, wenn 3 m 360
S kosten.

Frage:
Wie lautet die Funktionsgleichung
einer inhomogenen linearen Funktion?

Frage:
Was st ein Polynom 1. Grades?

Frage:
Wie sieht der Graph einer inhomo-
genen linearen Funktion aus?

Frage:
Was gilt fir eine steigende Gerade?

Frage:

Wie heifen Grofen, die verschiedene
Werte annehmen kénnen (z. B. die
Temperatur vor dem Schulhausim
Laufe des Tages)?

Frage:

Wie nennt man eine Beziehung
zwischen einer abhangigen und einer
unabhéangigen Variablen?

Frage:
Was ist eine Funktion?

Frage:
Was ist der Graph einer Funktion?

Frage:
Was gibt die Steigung einer linearen
Funktion an?

Frage:
Was ist der Proportionalitétsfaktor
einer linearen Funktion?

Frage:

Wenn die Steigung k einer linearen
Funktion gréfer 0 ist, was gilt dann fir
den Steigungswinkel und dessen
Drehsinn?

Frage:
Was gilt fur eine fallende Gerade?

Frage:
Auf welcher Achse tragen wir die frei
wahlbare Variable auf?

Frage:
Was ist eine Zuordnungstabelle?

Frage:

Gib eine Funktionsgleichung fir die
Preise von Kaugummis an, wenn 2
Stiick 5'S,

4 Stiick 10 S usw. kosten.

Frage:
Wie lautet die Funktionsgleichung
einer homogenen linearen Funktion?

Frage:
Wie berechnet man die Steigung einer
linearen Funktion?

Frage:
Wie sieht der Graph einer homogenen
linearen Funktion aus?

Frage:

Wenn die Steigung k einer linearen
Funktion kleiner O ist, was gilt dann
fur den Steigungswinkel und dessen
Drehsinn?

Frage:
Wasistdinder Funktiony = k.x +d?



Antwort:
konstante GroRen

Antwort:
Auf der y-Achse

Antwort:
Funktionsgleichung und
Funktionsterm

Antwort:
y =120%

Antwort:
y=kx+d

Antwort:
y = kx* + d, lineare Funktion

Antwort:
Eine Gerade, die nicht durch den
Ursprung geht

Antwort:
k>0,
Steigungswinkel zwischen 0° und 90°

Antwort:
veranderliche Grofen

Antwort:
Zuordnung

Antwort:
Eine eindeutige Zuordnung, bei der
jedem x nur ein Wert y zugeordnet ist

Antwort:

Die zeichnerische (graphische)
Darstellung einer Funktion in einem
rechtwinkligen K oordinatensystem

Antwort:

Die Steigung k gibt an, ob dielineare
Funktion steigt oder fallt und wie stark
sie steigt oder fallt.

Antwort:
k =y/x

Antwort:
Steigungswinkel:
0° < a <90°, positiver Drehsinn

Antwort:
k<0,
Steigungswinkel zwischen -90° und 0°

Antwort:
Auf der x-Achse

Antwort:
Eine Tabelle mit Werten fir x und y
(auch Wertetabelle genannt)

Antwort:
y =25%

Antwort:
y = kX

Antwort:
k =y/x

Antwort:
Eine Gerade durch den Ursprung

Antwort:
Steigungswinkel:
-90° < a < 0°, negativer Drehsinn

Antwort:
Der Abschnitt auf der y-Achse



Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 25

Das Programm Geraden1.92p soll auf den Schilerrechner Uberspielt werden.

Esist ein reines Ubungsprogramm bei dem ein Graph gezeichnet wird (Zufallsgenerator) aus
dem man die Steigung k und den Abschnitt d auf der y-Achse ablesen und eingeben soll. Der
Benttzer erhdt die Rickmeldung richtig oder falsch. Wenn die Eingabe falsch ist, wird noch
unterschieden ob k oder d falsch abgel esen wurde.
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Station Nr. 25

Programmcode

()
Prgm

OProgramm zu |inearen Funtionen
OHochf el sner, Bd BRG St ockerau

Local a,fa,ve, vk, zk, nk, vd, gd, j, al, k1, d1

Lbl an

""oa

Di al og

Title "Auswahl "

Request "Anzahl der Ubungen", a
EndDl og

If ok=0 or dima)=0 Then
Goto an

Endl f

expr(a) -a

0]

For i,1,a,1

Lbl b

0-fa

O-ve

rand(2) -vk

rand(5)-1-zk

rand(4) -nk

rand(2) -vd

rand(6)-1-gd

(-1)~vk*(zk/ nk) -k
(-1)"vd*gd-d

If k=0 and d=0 Then

Goto b

Endl f

Define y1(x)=k*x+d
-11.6-5xmn

11. 6 - xmax

-5.ymin

5 - ymax

1-xscl

1-yscl

10-res

set Mode( " graph", "function")
set Graph("grid", "on")

set Graph("axes", "on")

Lbl o

O0-al

Di spG

Pxl Text "Berechne k und d!", 95,0
Pxl Text "Weiter mt Enter", 95, 130
Pause

Lbl b

"Lkl

" Ldl

Di al og

Titl e "Ei ngabe"

Text "Anstieg k und Abschnitt"

Text "d auf der y-Achse eingeben.”

Request "Anstieg k", kl
Request "Abschnitt d",d1
EndDl og

If ok=0 or dimkl)=0 or dimdl)=0 Then
Goto b

Endl f

l+ve »ve

expr(kl) -kl

expr(dl) -d1

If kli=k and dl1=d Then

Di al og

Title "Uberprifung”

Text "Richtig"

EndDl og

j+1-j

1-.fa

El se

If kizk and dl=d Then

Di al og

Title "UberprUf ung”

Text "Fal scher Anstieg"

Dr opDown " Auswahl ", {" Ansti eg
ausbessern", "Nachste Aufgabe"}, al
EndDl og

El se

If kl=k and dl1#d Then

Di al og

Title "Uberprifung”

Text "Fal scher Abschnitt"

Dr opDown " Auswahl ", {" Abscni tt
ausbessern", "Nachste Aufgabe"}, al
EndDl og

El se

Di al og

Title "Uberprifung”

Text "Fal scher Anstieg"

Text "und fal scher Abschnitt"
Dr opDown " Auswahl ", {" Ausbessern”, "Nachst e
Auf gabe"}, al

EndDl og

Endl f

Endl f

Endl f

If al=1 and ve<3 Then

Coto o

Endl f

If fa=0 Then

carloO

If ve=3 Then

Disp "Mehr als 3 Versuche sind nicht
moglich."

Endl f

Di sp "Richtige Ergebnisse”
Disp "Anstieg":Disp k

Di sp "Abschnitt":Disp d

Pause

Endl f

EndFor

carloO

Di sp "Anzahl der Aufgaben"
Disp a

Di sp "Anzahl der richtigen Lésungen"
Di sp j

EndPrgm
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Das Programm FUNCDI 2.2

Dieses Programm, FUNCDI 2.2 — Funktionen Didaktisch gesehen — Einsteigen, visualisieren,
vermuten, Uberprufen, festigen, sebstfinden, tben - ist ein DOS-Programm welches fir den
computerunterstiitzen Mathematikunterricht entwickelt wurde. Es besteht aus 7 Teilen —
Einstieg, Einheit, Linear, Punkte, Typen, Terme, Zuordnen.

Fur dieses Projekt wird nur der Teil Zuordnen verwendet. Es gibt dabei zwei mdgliche
Optionen — Zuordnung: Term-Graph und Zuordnung Typ-Formel

Zuordnung: Term — Graph

Bel der Station 26 wir die erste Option aufgerufen.
Diese Beispielgruppe dient zum Festigen und Uben — es sind zwei Schwierigkeitsstufen
einstellbar.

Stufe 1. Einer vorgegebenen Gruppe von sechs Graphen (ausgewahlt mit Zufallsgenerator)
sollen die entsprechenden Funktionsgleichungen (6) zugeordnet werden (Es sind 10
» Funktionskklassen® einzeln oder gemischt auswéahlbar).

Fur die Station 25 soll jedoch nur mit der Funktionsklasse 1 — Lineare Funktionen —
gearbeitet werden.

Funk tionsterne

lbg ..... u ...... 3.g .....
N S N IR AR | FSSTER o

SRR I IR SRR .

vvvvv et ————|
................... us Ix+1
......................... y= —-x-2

-

y= -3

Bel falscher Zuordnung erhdt man eine Fehlermeldung bzw. eine Fehlerzeichen beim
entsprechenden Graphen.
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Funktionsterne

AU N IR NCE SR N A RPN | ITCR. PRSI

SRR NSNS [ aanes San il inen ReREe = Bt

ﬁ.iﬁj'Nﬁﬁ D SN i N S | [T

I I I
:i::\jj::: 5/ :6::::/::::”:"‘
;;;:'\qﬂ """"" dol

Wenn die Aufgabengruppe beendet wird zeigt der Computer eine prozentuelle
Fehlerhaufigkeit an (75% richtig) und einen Kommentar zur Kénnen des Benutzers ab (,Du
mufdt noch tben*) und schreibt die richtigen Funktiongleichungen zu den entsprechenden
Graphen.

Stufe 2: Es werden sechs Graphen und acht Funktionsgleichungen vorgegeben. Ansonsten
erfolgt die Zuordnung wie bel Stufe 1.
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Das Programm FUNCDI 2.2

Fur diese Station wird nur der Teil Zuordnen des Programmes FUNCDI 2.2 verwendet.

Zuordnung: Tern - Graph

Bel der Station 27 wir die zweite Option — Typ-Formel — aufgerufen.

Diese Aufgaben sind nach Schwierigkeit geordnet (1-4).

Bel diesen Beispielen sind jewells eine Formel und alle moglichen Zuordnungen angegeben.
Welters sind die Funktionstypen (1-6) angegeben. Es bestent nun die Mdglichkeit, alle
funktionalen Beziehungen zu erkennen und richtig zuzuordnen.

Argunent » Fktuert Funktionstup [Ni]

n o= et »t —hA
2 B o f u= k-x 1
f —e
e = kex? 2
e —A
A —e )
u= k-— 3
X
1
= ko 4
4 <2
y= k-yx 5
T P
W x

Bel einer richtigen Zuordnung wird neben dem Graphen auch die Funktionsgleichung
allgemein und in Kurzform gezeigt.
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Argunent | Fktuwert Funktionstyp [Nr1l

o = et » { —A Typ: 1
2 A — y= k-x 1
f —e
. e —f y= k'Xz 2
fi=— { e A
2
A e
y= ke— 3
Fktu=konst-Arg
u ke 4
..... B x
: y= k-y¥x 5
..... ;
u= k- ! [
L ¥ x

Beim Verlassen des Beispieles erscheint die Beschreibung dieser Formel.
Der Benutzer erhdlt auch eine Rickmeldung, wieviele Zuordnungen er Fehlerhaft beantwortet
hat.
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Das Programm Geraden3.92p soll auf den Schillerrechner Uberspielt werden.

Es ist auch ein reines Ubungsprogramm bei dem zwei Punkte einer Geraden angegeben werden
(Zufallsgenerator) aus denen man die Steigung k und den Abschnitt d auf der y-Achse berechnet und
eingeben werden soll. Der Benltzer erhdlt die Rickmeldung richtig oder falsch. Wenn die Eingabe
falsch ist gibt es drei stufen von Hilfestellungen. Sollte die Lésung trotzt dieser Hilfestellungen nicht
gelingen, wird die richtige Ldsung angegeben.

Programmcode:

0

Prgm

OProgramm zu linearen Funtionen
OHochfelsner, BG/BRG Stockerau

Local r,f,anz,xa,yaxb,yb,vavb,vk,zk,nk,vd,gd
Lbl start

Dialog

Title "Programm zu linearen Funtkionen"
Text "Herausfinden von k und d"

Text "bei zwel gegebenen Punkten”

EndDlog

If ok=0:Goto ende2

0-r:0-f

Fori,1,2,1

Lbl b

rand(2) - vk
rand(5)-1 - zk
rand(4) - nk
rand(2) - vd
rand(6)-1- gd
(-D)"vk*zk/nk — k
(-)*vd*gd-d

If k=0 and d=0 Then
Goto b

EndIf

Define y1(x)=k*x+d
rand(3) - xa
rand(2) - va
(-D)"varxa—xa
y1(xa) -ya
rand(3)+3 - xb
rand(2) - vb
(-D)"*vb*xb - xb
y1(xb) -yb

Programmcode wird auf nachter Seite fortgesetzt!

Lbl anzeige

Dialog

Title string(i)&". Frage von " & string(anz)

Text "Gib k und d einer Geraden an,"

Text "die durch die Punkte"

Text "A("&string(xa)&"[" & string(ya)&") und"
Text "B("&string(xb)&"[" & string(yb)& ") geht"
Request "Anstieg k" k1

Request "Abschnitt d",d1

EndDlog

If ok=0:Goto ende

If k1="" or d1="":Goto anzeige

expr(kl) - k1:expr(dl) - d1

If k1=k and d1=d Then

Dialog

Text "Richtig! Die Gerade mit den beiden "
Text "Punkten A("&string(xa)&"[" & string(ya)& ") und"
Text "B("&string(xb)&"[" & string(yb)& ") hat die Steigung
k="&string(k)

Text "und den Abschnitt d="& string(d)&"."
EndDlog
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If f=0:r+1-r
0—?f

Goto zeichn
Else

If =0 Then

Dialog

Title"Leider falsch!"

Text "Die Gerade durch die Punkte
A("&string(xa)&"[" & string(ya)& )"

Text "und B("&string(xb)&"|" & string(yb)& ") hat nicht "

Text "die Steigung k="&string(k1)&" und"
Text "den Abschnitt d="& string(d1)&"."
Text "ESs muss gelten:”

Text" k=(yb-ya)/(xb-xa) und"

Text" d=yak*xa"

Text" Probiere noch einmal!"
EndDlog

f+1-f

If ok=0:Goto ende

Goto anzeige

EndIf

If f=1 Then

Dialog

Title "Wieder falsch!"

Text "Die Gerade durch die Punkte
A("&string(xa)&"[" & string(ya)&")"

Text "und B("&string(xb)&"|' & string(yb)& ") hat nicht "

Text "die Steigung k="& string(k1)&" und"
Text "den Abschnitt d="&string(d1)&"."
Text "Es muss gelten:”

Text" k=("&string(yb)&"-

"&string(ya)&")/(" & string(xb)& "-" & string(xa)& ") und”

Text" d="&string(ya)&"-k*"&string(xa)
Text" Probiere noch einmal!"”
EndDlog

f+1-f

If ok=0:Goto ende

Goto anzeige

EndIf

If f=2 Then

Dialog

Title"Immer noch falsch!"

Text "Die Gerade durch die Punkte
A("&string(xa)&"[" & string(ya)& )"

Text "und B("&string(xb)&"|" & string(yb)& ") hat nicht "

Text "die Steigung k="& string(k1)&" und"
Text "den Abschnitt d="&string(d1)&"."
Text "Es gilt ndmlich:"

Text" k=("&string(yb)&"-
"&string(ya)&")/(" & string(xb)& "' -
"&string(xa)&")="&string(k)&" und"
Text" d="&string(ya)&"-
"&string(K)&"*" & string(xa)& " =" & string(d)
EndDlog

Station Nr. 28

0 g f

EndIf

EndIf

Lbl zeichn

-11.6 - xmin

11.6 - xmax

-5-ymin

5. ymax

1-xsd

1-ysc

10-res

setMode(" graph”,"function™)
setGraph("grid","on")
setGraph("axes',"on")

DispG

PxIText "Steigung "&string(k),85,0
PxIText "Abschnitt " & string(d),95,0
PxIText "Weiter mit Enter",95,130
Pause

EndFor

Lbl ende

Dialog

Title "Ergebnis"

Text "Von den "&string(anz)&" Beispielen wurde(n)"
Text string(r)&" Beispiele mit dem 1.Versuch"
Text "richtig beantwortet, das sind

" & string(approx(100*r/2))&" %"
EndDlog

Lbl ende2

DeVar k,d

setMode(" split 1 app”,"home")
EndPrgm
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Bin ich eane Funktion?



Bin ich eine Funktion?

Bin ich eine Funktion?

D={ @ } W={Q/DIV}

Bin ich eine Funktion?

D=(1,2,3 } W={9,47%F }

T~

»9
>4

3

7.

Bin ich eine Funktion?

D={a,b,c }

w=( 3,4

}



| ch bin ene Funktion

Jedem x aus D wird genau ein y aus W zugeordnet.

(auch wenn 2wei x dasselbe y zugeordnet wird)

| ch bin keine Funktion

Einem x aus D wird kein y aus W zugeordnet.

| ch bin eine Funktion!

Jedem x aus D wird genau ein y aus W zugeordnet.

| ch bin keine Funktion

Einem x aus D werden zwei y aus W zugeordnet.



Bin ich eine Funktion?

Bin ich eine Funktion?

D={ay,D} W={{,~,+}

Bin ich eine Funktion? Bin ich eine Funktion?

D={ p, 9 } w={¢,tiu } D={¥, @} Lt W={g,h )

T




| ch bin keine Funktion

Einem x aus D wird kein y aus W zugeordnet.

Einem x aus D werden zwei y aus W zugeordnet.

| ch bin keine Funktion

Einem x aus D wird ein y zugeordnet, das kein
Element von W ist.

| ch bin eine Funktion!
Jedem x aus D wird genau ein y aus W zugeordnet.

(auch wenn jedem x dasselbe y zugeordnet wird)

| ch bin keine Funktion

Einem x aus D werden mehrerey aus W
zugeordnet.



Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 30

Gasgesetz — Absoluter Nullpunkt

Ein Gas, das in einem Geféal3 eingeschlossen ist, wird erwarmt, wobel die Abhangigkeit des
Drucks von der Temperatur beobachtet wird. Folgende Mef3ergebnisse liegen vor:

Temperatur ( C) 20 100
Druck (bar) 1,084 1,380

Arbeite mit dem TI-92!

] Wir untersuchen, ob die Abhéngigkeit des Drucks von der Temperatur durch eine lineare
Funktion beschrieben werden kann:

Also folgende Behauptung: y=kx+d
Was kennen wir? 2 Punkte dieser Geraden mit ihren x- und y-K oordinaten!
[0 Wir setzten mit dem MIT-Operator in die Gleichung ein!

1,084=k 20+d
1,380=Kk 100 + d

Dadurch erhalten wir zwei Gleichungen mit zwei Unbekannten!
Wie kdnnen wir dieses Glei chungssystem (zwei Gleichungen!) |6sen!
Mache selbst einige Versuche! Wie grof3 sind k und d?

k = 0,0037 d=1,01

Es entsteht also eine Gerade mit der Gleichung: y = 0,0037 - x + 1,01

[0 Bei welcher Temperatur x ist der Druck 0 ?
Betrachte die Graphik, finde eine geeignete WINDOW-Einstellung!
Vergleich —siehe T1-92 Bilder!

Ergebnis.  t=-273°C

[0 Daskann man auch berechnen! Also fiir welche Temperatur ist der Druck y = 0?

Ergebnis.  t=-272,97°C

0 Der exakte Wert des absoluten Nullpunktes betr agt —273,15 °C

Diese M essung war also recht gut!
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Vorlagefur die Arbeit mit dem T1-92:

Eingabe der Daten in die Geradengleichung Berechnung von k und d!

Fy» Fzw Fur FB
v{-lﬂlgebr*a Ealclﬂther‘lF‘r‘ngDlClear‘ a—Z... ] v{— Algebra Ealc, Ot et PPngD Clear a—-=z. ]
"y=kextd 9= koetd "1.35=d+ 100 k|d=-20 k+ 1,034
my=kox+d|x=20 and y=1.084 1.350=20-k+ 1.024

l.ogd4 =d+ 20k mooluedl .38 =80k + 1.084, k)
"\=|=k-:x:+d|x=1ElEl and g=1.38 k= . QEEVELEOLAD
1.380=d+ 100k Bd=-20-k+ 1,084 | k=, 0037
msoluedl. 084 =d+ 20k, d) d = 1. 01008800030
. = Ak 1.084 my=kox+d|k=.0037 and d=1.01
y=k#x+d] y=k¥x+dlk=.0037 and d=1.01
HMAIN ERD AUTO FUMC 1130 MAIN EAD AUTO FUMC 11/%0

Gerade erstellen und den absoluten Nullpunkt berechnen

|’F1 ']’ Fer ']’F3v']’ i T FE 'l’ 3
- E Alaebra|lCalc|0ther|PranI0|Clear a—z...]

my=k-x+d|k=.0037 and d=1.01
= . BE37O0000008  « + 1. 21000000003
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Funktionenlehre 4. Klasse Station Nr. 31

Schnapsen — Anleitung

Esgibt vier , Farben“ wie beim richtigen Schnapsen!

* T r eff Streng monoton steigende linear e Funktionen

Q Pl k Streng monoton fallende linear e Funktionen

‘ K ar O lineare Funktionen parallel zur x-Achse
' H er Z Parabeln

1)
2)

3)

4)

5)

6)

Spielregeln:
Es spielen jewells zwei Partner (innen) zusammen, diese sitzen gegentiber!
Die Karten werden im Uhrzeigersinn ausgeteilt (also der linke Partner erhélt die
ersten Karten!). Zuerst drel Karten und dann nochmals drei!
Nach den ersten drei Karten muld der, der als erster die Karten bekommen hat, ein
Trumpf (Atout) rufen (z.B.: Pik). Er muss das Spiel auch beginnen — er muss aso
ausspielen!
Es gilt ,Farbzwang” und , Stichzwang® aso auf Karo mul3 Karo gewdahlt werden
(zugeben oder stechen) wenn man eine hat! Wenn man kein Karo hat muss man mit Atout
stechen!
Dann versuchen die zwel Teams die meisten Stiche zu machen! Dieses Spiel wird 4x
gespielt und das Team das mehr Stiche (Punkte) hat — mitschreiben — hat gewonnen.
Bel diesem Spiel gibt es aber keine Asse oder Damen, sondern Graphen von
Funktionen. Esist folgendes zu beachten:

Treff: Die Karteist die hochste (sticht), deren Graph die grofdte Steigung aufweist (Es
entscheidet aso zuerst die Steigung k!). Haben zwei Karten dieselbe Steigung
gewinnt die Karte mit dem gréf3eren d (Abstand auf der y-Achse)!

Pik: DieKarteist die hdchste (sticht), die am stérkten fallt

(zB..y=-5x +dist hoher alsy =-2x + d)
Anders formuliert: Die Karte sticht, deren Steigungsbetrag |[x| am grofdten ist
zB. |5 > |-2| ! Haben zwei Karten dasselbe k entscheidet das grofere d
(Abstand auf der y-Achse)!

Karo: DieKarteist die hochste (stickt) deren d am groftenist (die ,, hoher” liegt!)

zB..y=3dchty=-1!

Herz: ,Oben offen* ist hoher als ,,Unten offen*. Danach entscheidet wieder der
grofdere Abschnitt auf der y-Achse (genau schauen) !

Ihr misst also genau schauen — schummeln ist nicht erwtnscht!
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